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A közelmúltban két gazdagyülés zajlott le. Kápolnán 
a kisgazdák és földmivesek, Balassagyarmaton pedig a na­
gyobb birtokosok jöttek össze.

A baj, a sok megpróbáltatás hozta táborba e szétsza­
kadt népet. Tanácsot ültek, úgy, mint az orvosok a nagy­
beteg mellett. Mit tegyenek, hogyan segítsenek önere­
jükből önmagukon, mert elérkeztek a teherbírás utolsó fo­
káig. A boncasztalon a magyar mezőgazdaság feküdt. Ne­
héz, éktelen sebekkel. Az egyik kisgazda szónok találóan

mondotta: „Már a létünk is veszélyeztetve van!" Dobra ke­
rül a gazda vagyona, hiába dolgozott egy életen keresztül. 
Zsákutcába jutottunk a kölcsönkérdésben is. Pedig eladó- 
sodtunk.

A másik gyűlésen tízezer holdas birtokos megrázó 
szavakkal ecsetelte, hogy ez az ország a földből dolgozza, 
verejtékezi ki az ország létfeltételeit és minden szorgal­
munk mellett odajutottunk, hogy a virágzó Magyarország 
csakhamar siralomházzá lesz. Most isszuk a levét annak.

Nagy- és Csonka-Magyarország szőlőből kirakott térképe a budafoki gazdasági, ipari és szőlészeti kiállításon.
Készítette Werte János budafoki gazdálkodó.
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hogy gépeket vásároltunk, hitelpénzzel dolgoztunk. A mai 
árak mellett fizetésképtelenek lettünk. Egyformán eladóso­
dott itt mindenki, kis- és nagybirtokos egyaránt, csak az 
egyik előbb megy tönkre, mint a másik.

És az életet, e gyűlések panaszait alátámasztja maga 
a statisztika is. Az 1928 decemberi állapot szerint a ma­
gyar földbirtokot 1.160,535.530 pengő jelzálog adósság 
terheli. Ebből egy holdra átlagban 71.8 pengő esik. Az öt­
ven holdon aluli kisbirtok minden holdjára pedig 91 pengő 
adósság van bekebelezve. A nagyobb birtokok átlagban 
holdanként 64—68 pengőig nyögnek a hitel karmaiban.

Amikor e szörnyű és megdöbbentő számadatokat ol­
vassuk és halljuk a gazdagyülések szónokait, önkéntelenül 
is azt kérdezzük, mi okozta ezt? Mivel az eladósodási 
folyamat nem elszigetelt jelenség, hanem kiterjed a bir­
tokososztályra egyaránt, azt kell hinnünk, hogy okai a kö­
vetkezők: első oka a föld- és gépvásárlás. Maga az állam 
segítette elő. A gépeket, hogy többet termeljünk, bank­
pénzzel szerezték be akkor, amidőn a búza ára 31 pengő 
volt. Hasonlókép jártak a földárakkal is. Vásároltak hi­
telbe. Három évvel ezelőtt senki sem tudta, hogy a 
kamat drágább, a búza pedig 13—14 pengő lesz.

Le kell szögeznünk az igazság kedvéért azonban azt 
is, hogy az adósság egy része úgynevezett könnyelmű 
adósság. Sok olyan fölösleges dolgot vettek a gazdák, ami- * 
nek hasznát sohasem látják. De minket e nehéz időkben 
nem az érdekel, ami elmúlt, hanem az, hogy mit lehet 
tenni? Mit hoz a jövő?

Addig is, mig az agrárbajokat gyökeresen orvosolni 
lehet az értékesítés és hitelkérdés rendezésével, valamit 
tenni kell . . .

A bankoktól kíméletet, szociális érzést és könyörüle- 
tet várni, kába reménység, mert egyrészt más pénzével 
dolgoznak, másrészt pedig a pénz természete a mi­
nél több haszon. Semmiféle részvétet nem kívánha­
tunk a kis pénzintézetektől, mert ők is érzik a kartel nyo­
mását. Ezt azután a gazdákra hárítják át. Itt csattan min­
dig az ostor vége.

Sokan moratóriumot emlegetnek. Nem célravezető 
eszköz. Különösen nem ma, amikor az ország bajait csak 
külföldi kölcsönnel tudjuk helyreállítani. A moratórium 
pedig az ország közhiteiét ássa alá.

Máshol kell keresni tehát a megoldást. Nálunk min­
denki az államhoz szalad. És ez a baj. Régente, amikor 
a pénz jövedelmezősége biztosítva volt, a pénzintézetek 
urai nem az állam, hanem a betevők pénzével dolgoztak 
Ez most hiányzik. Ezért oly nagy a baj. Akárhogy for­
gatjuk a kérdést, más megoldást nem találunk, mint a 
hoszulejáratu kölcsönt. Ez volna a segítés egyik módja. 
De mivel ez a külföldi kölcsön felvételétől függ, addig is 
tenni kell valamit, mert megindult a föld a gazdák iába 
alatt. Az emberek őrlőmalomba kerültek, mint a szőlő 
fürtje. Egymásután esnek bele nagyok és kicsinyek.

Ott, ahol szól a dob, már sürgősen segíteni kell. Nem 
lehet tanácskozni, gyülésezni, mert a vihar elűzi a gazda­
társadalmat.

A közelmúltban érdekes tervvel foglalkozott Mayer 
János földmivelésügyi miniszter: a gazdasági kényszer­
egyességgel. Valahogy be lehetne vezetni a gazdáknál is. 
A kereskedelemben mint ismert utolsó mentőszer bevált. A 
fizetésképtelen kereskedő 50 százalékra, vagy még keve­
sebbre kiegyezik hitelezőivel. Mind a kettő jól jár. A hi­
telező mégis pénzt kap, a kereskedő pedig mentheti, ami 
meg menthető. Talán meglehetne ezt csinálni a mező- 
gazdaságban is, addig, mig a gyökeres orvoslás ideje el­
érkezik. Gondolkozzanak rajta az illetékesek. Mi csak 
mint egy gondolatot, egy mentődeszkát vetettük fel 
Hatha a gyakorlati életben itt is beválik.
,  „ .A, i“ rmány segíteni akar, sőt kell is, hogy segítsen

mentő, gyógyító szerekkel! Ahol szól a dob, vagy adjon 
azonnali kölcsönt, vagy pedig kényszeregyességgel aka­
dályozza meg az eladósodott kisgazdaházak elárverezését, 
mert, úgy látszik, a panasznak, a gazdabajoknak ugyanaz 
a forrása van Kápolnán és Balassagyarmaton. Az összes 
gyógyszerek előtt azonban sürgősen ajánljuk a belső fa­
gyasztó piacok rendezését, mert itt is teljes az anarchia.

Október 6-ika ünneplése.
Mint minden évben, úgy az idén is az egész ország magyar 

sága kegyeletes szívvel és lélekkel emlékezett meg október 1«. 
6-áról. Az aradi tizenhárom vértanú örök példaadása nyolcvan­
egy esztendő után sem vesztette el jelentőségét, sőt az önfelál­
dozásnak erre a mértékére sohasem volt nagyobb szükség, 
mint a mai súlyos időkben.

A fővárosban és az ország egyetemi városaiban a főisko­
lás és egyetemi ifjúság emlékezik meg legőszintébb kegyelet 
tel a szabadságharc vértanúiról. Budapesten október hó 6-án 
az egyetemi ifjúság a Batthyány emlékmécses elé vonult fel. 
majd a Szabadság-téren megkoszorúzta az elszakított terüle 
tek szobrait. A gyászünnepély a fővárosi Vigadóban volt s 
azon több ezer diák vett részt. A Kerepesi-temetőben diák 
küldöttség vonult fel Batthyány Lajos gróf mauzóleumához 
és kegyelettel koszoruzta meg a síremléket.

Délután az elszakított területek szövetségei rendeztek ha 
zafias ünnepséget az akadémia dísztermében.

Az elnöki megnyitót tiármezcy Endre mondotta, majd 
Józan Miklós unitárius püspök beszélt. Gaál Gyula szinmii 
vész szavalata után Eckhar&t Tibor ta rto tt előadást a revi- 
ziós mozgalom külpolitikai lehetőségeiről. Ezután az ünnepi') 
közönség a Szabadság-téri országzászlótartóhoz vonult, ahol 
elsőnek a Bánáti Daloskor adta elő a „Nem. nem, soha" cinni 
nemzeti imádságot. Ezután Szekeres László dr., a Faluszö 
vétség főtitkára, méltatta hatásos beszédben a nap jelentősé­
gét, majd LenJcey Antal, az egyetemi ifjúság aradi bánja meg­
koszorúzta a „Dél" szobrát. A Szózat eléneklése utón az ün­
nepségen résztvevő Cucchetty, Budapesten időző neves olasz 
publicista lépett a szobor elé és rendkívül nagy hatást keltő 
olasz beszédet mondott, amelyet a nagyszámú közönség szűnni 
nein akaró éljenzéssel fogadott.

Természetesen az ország minden részében, kisközségekben 
és városokban egyaránt, hazafias kegyelettel emlékeztek meg 
az aradi vértanuk örökké emlékezetes napjáról.

A Vitézi Rend Örkényi Gazdaképző 
Iskolájának záróvizsgája.

A I itézi Hetid Gazdaképző Iskolája  szeptember hó 20-ár* 
es 21-én tartotta évzáró vizsgáját, illetve ünnepélyét Örkényben. 
A vizsgán megjelent Pesthy Béla gazdasági akadémiai igazgató, 
mint a vizsgálóbizottság elnöke, a földmivelési minisztérium 
képviseletében, továbbá sokan a hatóságok képviselői közül. 
A Két napon át folytatott vizsga a legjobb eredményeket mu­
tatta  fel. A vizsgának kiemelkedő pontját képezte a Gazdá­
ét Dalkör évi beszámolója, amikor is a gazdaifjak egész évi 
önképző működésűkről beszámolva, m egtartják záróülésük*?. 
A legjobb tanulók jutalomban is részesül beik, aminek kiválisz 
tása nem volt könnyű feladat, majdnem sorshúzással kellett 
dönteni, hogy ki is legyen a legjobb. Zsebóra-jutalomban rész* 
sültek: vitéz Csanádi János, vitéz Csatári Ferenc, Orda 
Árpád, vitéz Burzon Mihály, vitéz Beke Bálint, vitéz Ferem 
József, vitéz Harsányt János. Pénzjutalomban részesült vlt- 
/WT-ci Ferenc. Könyvjutalomban részesültek vitéz Cakó F é r ­
és vitéz Földvéiri Ferenc.

A vizsga végeztével vitéz Gombos Zoltán tábornok mond" ' 
melyenszántó gondolatokkal teljes búcsúztató beszédet a fiú', 
hoz, majd vitéz Horváth Iván igazgató figyelmeztette növen­
dékéit, hogy ne tekintsék magukat most már kész gazdáknak, 
de a szép eredmény erősítse önbizalmukat és öntudatukat a 
elet utjain. Majd Pesthy Béla vlzsgáloblzottságl elnök mondón 
buzdító szavakat a fiatalsághoz.

Az elméleti vizsga végeztével pompás /crcnfc-/7.yaAot7fl/o^ ■ 
m utattak be a fiuk; majd közös ebéd következett, mely,

f?1̂ Zontö han^ ott Végül m ^hatódottan, könnye 
> u, búcsúzott a fiatalság egymástól és tanáraitól, ami

b e n t -  ^ i T < T í éí â a n ? a k ’ h o g y  a  L' ‘n á r i  t e s t ü ie t  a  f ia ta ls á g g a l  

J  6 t- -'Iin(lenki azzal a meggyőződéssel távozott
, r , hogy  e z  a  kitünően megszervezett iskolatípus való-

1. ............ .1 . . . .  . . . .bán a kisgazda. iskolája s minden gazda ifjúnak itt a helye.
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As országos földvásárló-bizottság, amelyet a kormány 
azért nevezett ki, hogy a gyufakölcsönböl még rendelke­
zésre álló összegekkel a legjobban megterhelt földek vásár­
lását megindítsa, Pesthy Pál elnökletével az elmúlt héten 
megalakult. A bizottság első ülésén megtárgyalta műkö­
dési zabályzatát, amely magában foglalja azokat az alap­
elveket, amelyek szerint a birtokmentés történik. Három,

úgynevezett altruista szervezetet bíztak meg azzal, hogy 
összegyüjtsék a földtulajdonosok kérvényét. Százszámra 
érkeztek be ajánlatok az intézetekhez, mert sokan felaján­
lották földtulajdonukat megvételre. A vásárláshoz szüksé­
ges pénzt kiutalták és most az altruista-intézeteknél van 
letétben, úgy, hogy a bizottság rendelkezésére áll. Az első 
birtokvásárlások már megtörténtek.

Tegye a kormány szabaddá 
a törköly és gyümölcsszesz forgalmát!

A gyümölcssxesz-kartel harca a kistermelőkkel. — A gazdák nem főzik ki a törkölyt.
Nincs olyan nap, hogy ne olvasnánk, vagy ne halla­

nánk valamit a kartelekröl. A gyűlések legfőbb tárgya az, 
hogy megfojtja lassan a magyar mezőgazdaságot a kar­
tel. Szörnyű nyomását mindenki érzi. A cipő, a ruha, az 
iparcikk, a mezőgazdasági gép, mind ezt a nagy' urat 
szolgálja, amely a tőke hideg, részvétlen természetével 
nem ismer mást, csak a minél nagyobb hasznot. Mert a 
tőkének, a benne rejlő erőnél fogva, csak egy szabálya 
van: megsokszorozni magát. De hogy ahhoz százezrek 
tön-kretevése után jut el, azzal igazán nem törődik. A 
verejték, a munka csak neki szolgál, de úgy, hogy egyre 
szaporítja a nincstelenek számát, mert érzéketlen, szív­
telen.

A kisgazda és nagybirtokos egyaránt nyög alatta. 
Fojtogatja a hínár a belekerült embert. Már maguk a 
hivatottak is érzik, hogy valamit tenni kell, oda kell tehát 
ütni, abba a szörnyű kartel-dzsungelbe, amely felfalja az 
egész magyar földmives lakosságot.

A kartel egyre jobban terjeszkedik. Körülbástyázza, 
rabszolgaságba ejti ennek a földnek összes társadalmi 
osztályát és ha nem jön egy erélyes, kemény intézkedés, 
meggondolatlan cselekvésekre hajtja a népet. A falu népe 
forr, mint az erjedő must. Keresztre feszíti a nagy drá­
gaság, amellyel nem tud megbirkózni. Tetteket sürget, 
nem jámbor felterjesztéseket. Ezekből elég volt már. Gúzs­
ba kei! kötni a karteleket addig, mig fel nem falja a föld 
népit. És ebben a gondolatban nagy- és kisbirtokos 
együí: van. A kartelki növéseket nem fékezni, nem tom­
pítani kell, a kartelt térdre kell kényszeríteni és gúzsba 
kötni, úgy ahogy ő megkötötte, leigázta az országot!

£

Egy értelmes kisgazda mondotta el a kápolnai gyűlé­
sen, hogy mit müvei az Országos Gyümölcsszeszforgalmi 
Héfz< i uytársaság, vagy röviden Gyümölcsszeszkartel a 
szőlőtermelő kisemberekkel.

I’'29-ben létesítették ezt a részvénytársaságot, azért, 
hogy a nagy tömegben való együttes értékesítés utján 
nagyobb árakat érjenek el azok a kisemberek, akik gyü- 

vagy törkölyből főzik a pálinkát. Kizárólagos 
jogot nyert a törköly és gyümölcsszesz értékesítésére. A 
kisemberek érdekében alakították és a végén úgy meg- 
nyergelte a gazdaközönséget, hogy most már hallani sem
akar róla.

Ez az intézmény — beszélte kisgazdabarátunk — 
nngti kárt okoz több százezer kisgazdának, de nagy kárt 
okoz ez államkincstárnak is. A Gyümölcsszeszkartel telj­
hatalommal uralkodik Csonkamagyarország területén a 
kifőzött gyümölcsszesz fölött, vagyis tudta és beleegye­
zése nélkül senki pálinkát, a legkisebb mennyiségben sem 
nem adhat el, sem nem vehet. A termelő, illetve a főzető 
Fázd:: köteles a részvénytársaságnak eladni pálinkáját az

általa megállapított áron, vagy pedig, ha maga akarja 
eladni, akkor a szeszrészvénytársaságnak a saját eladású 
pálinkája után jutalékot köteles fizetni. A jutalék lefize­
tése ellenében — hosszú kálváriajárás után — kiadnak 
a főzető részére egy korlátolt időhöz kötött eladási enge­
délyt, amelynek alapján eladhatja pálinkáját, de csak 
italmérési engedéllyel rendelkező egyénnek és akkor is 
csak a részvénytársaság által megállapított áron. Ha áron 
alul adja el, kihágást követ el és büntetés jár érte, ha a 
megállapított áron fölül adja el, az elért többletnek a fele, 
a jutalékon kívül, ismét a részvénytársaságé.

— Egy példával igazolom, — folytatta a szónok — 
de könnyebb megértés okáért nem hektoliter fok szerint 
mondom a számokat, hanem folyóliterenként számítom. 
Tehát, ha a termelő maga akarja eladni a pálinkát 
(de csak 25 literen felüli mennyiségben szabadj, akkor 
először lefizet a részvénytársaságnak literenként fil­
lért, vagyis 100 literenként 7 és fel pengőt, mint jutalé­
kot. Most eladhatja a termelő literenként 2.35 P-ért. Ezen 
alól nem szabad, mert kihágást követ el. A vevő csak 
kocsmáros lehet, mert italmérési engedély kell a vételhez.

— Ha a termelő felajánlja pálinkáját átvételre a 
részvénytársaságnak, az szabja meg az árát, hogy meny­
nyiért veszi át, de csak elszámolásra veszi át. A termelő­
nek kifizeti az ár 75 százalékát, a pálinkát átveszi, de a 
kifizetett összegről váltót vesz, amelyre felszámítja a 
kamatot. A váltó három hónap múlva lejár, akkor uj vál­
tót kér, uj kamattal a termelőtől, mindaddig, amíg az át­
vett pálinkát el nem adja.

— Az idei szesztermelési évben a főzés ideje alatt

Aldebrö uj népháza. melyet az elmúlt héten avattak fel.
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a részvénytársaság literenként 2.10 fillért állapított meg, 
mikor azonban elszámolásra, illetve kifizetésre került a 
sor, 2.20 helyett 1.80-ért számolta el az átadott pálinka 
literjét. A részvénytársaság azután az 1.80 P-ős pálinkát 
2 pengőért adja. Nyeresége, az időközi kamatokon kívül, 
egy hektoliternél 20 pengő. Ezzel szemben a termelő csak 
2.35 fillérért adhatja literjét, ha engedélye van. Termé­
szetesen ilyen körülmények között a vevők csak a rész­
vénytársaságnál szerzik be, mert ott 35 fillérrel olcsób­
ban kapják, mint a kényszerhelyzetbe hozott termelőnél.

— Ez az eljárás, mig egyrészt tönkreteszi a kis szőlő- 
és gyümölcstermelőket, akik úgyis a pusztulás szélén áll­
nak,'mert elesnek pár filléres jövedelmüktől, addig más­
részt károsodik az állami kincstár is, mert a gazdák ter­
melt törkölyüket, cefréjüket nem főzetik ki pálinkának, 
hanem kidobják inkább a trágyára. Az az összeg pedig, 
amely pálinkafőzés címen folyt be a kincstárba, nagyon 
is jelentékeny.

— Épen azért sürgősen követelik a szesztermelő kis­
gazdák százezrei, hogy szabadítsák meg őket a Gyümölcs- 
szeszkartel jármától, oszlassák fel, mert csak súlyosbítja 
az életet, annál is inkább, mert a termelők érdekében 
semmi szükség nincs reá. Egyre azonban jó, hogy a vég­
sőkig feszitett húrt, ott a falvakban, elszakítsa, ahol ma 
csak arról beszélnek, hogy mikép törhetnék le a kartelek 
hatalmát, mert ez igy tovább nem mehet.

-X-
Tegye tehát a kormány szabaddá a törköly és a gyü­

mölcsszesz forgalmát és meglátja, hogy a mostani szörnyű 
elkeseredés tüzet eloltja vele.

N épház- é s  h ősi em lék a v a tá s  
Aldebrön.

Lélekemelő ünnepség színhelye volt vasárnap, szeptember 
hő 28-án Aldebrő község. Ekkor leplezték l.e a község ötvenhét 
hősi halottjának nevét őrző hősök emléktábláját s  ugyanakkor 
szentelte fel vitéz Subik Károly stpátkanonok, egri érseki iroda 
igazgató az újonnan épült kulturházat, amelynek falában1 nyert 
elhelyezést a hősök emléktáblája. Az ünnepségen megjelent a 
földmivelésügyi miniszter képviseletében Grubovszky Miklós 
miniszteri tanácsos, a Faluszövetség részéről Wei* István dr. 
miniszteri tanácsos, az Országos Széchenyi Szövetség részéről 
Yalkö íjászló dr., a katonai küldöttség élén Lányi-Rimmer őr­
nagy, He&ry Lőrinc dr. főispán, Okolicsányi Imre alispán, Krisz­
tián Imre országgyűlési képviselő, Szabó (íyula főszolgabiró, 
Kunzsó György bankigazgató és még sokun a környék vezetői 
közül.

Délelőtt tiz órakor vitéz Subik Károly apátkanonok ünne- 
I*-lyes misét pontifikáit a környékbeli papság segédletével, majd 
-való beszédet mondott. Utána Lányi-Rimmer Sándor őrnagy a 
miskolci vegyesdandár. Szabó Gyula főszolgabiró az egri járás 
és Lie.szkoc.szku Ernő Aldebrő község koszorúját helyezte a hő­
sök emlékét hirdető táblám.

Vitéz Subik Károly apátkanonok ezután megszentelte a kul­
turházat. Plósz István volt képviselő, a Faluszövetség helyi fiók­
jának elnöke üdvözölte a jelenlevőket, megköszönte a község la­
kóinak a kulturház építése érdekében kifejtett önzetlen és in­
gyen munkáját, w lainint Mayer János földiniveiésüyyi minisz­
ternek államsegély cim-én juttatott tekintélyes anyagi támoga­
tásúd és kérte a község lakóit továbbra is az összetartásra.

Grubovszky Miklós dr. miniszteri tanácsos lelkes éljenzés 
mellett Mayer János földmivelésügyi miniszter üdvözletét tol 
mácsolta. IVei* István dr., a Faluszövetség igazgató};: üdvözölte 
ezután az uj székházában fiókcsoportját s azzal a megnyugvás­
sal vette át a  kulturházat, hogy abban továbbra is nemzetépitő 
munkát folytatnak. Krisztián Imre országgyűlési képviselő, mint 
a t•-•nőttek iskoláját ajánlotta támogatásra a kulturházat, hogy 
amit az iskola nem adott meg számukra, azt igyekezzenek itt 
pótolni s különbségét tenni a jő és fi rossz irányú sajtó között.

A szépen sikerült ünnepség után Plösz István volt nemzet- 
gyúlési képviselő látta vendégül a megjelent előkelőségeket.

G y ü / ís i in R  u j  e l i j f i z e l ö h e f
a  „ V a s á r n a p "  r é s s e r e  !

E urópa e lté v ed t hajója.
Napokban fejeződött be Genfben a Nemzetek Szövet­

ségének őszi tanácskozása, amelyen Briand francia kül­
ügyminiszter az utóbbi időkben sokat hangoztatott és vi­
tatott Páneurópa tervezetét mutatta be. Sajnos, magyar- 
szempontból a Népszövetség ülései mindeddig csak csaló­
dást hoztak, mert csak a győztes államok kérlelhetetlen ha­
talmaskodásait láthattuk és a békesszerződések által te­
remtett igazságtalanságok örökkévalóságát hirdette min­
denkor a Népszövetség. Bár Magyarország hivatalos dele­
gátusai (kiküldöttjei), élükön Apponyi Albert gróffal ed­
dig még minden esztendő minden ülésszakán sikra száll­
tak a trianoni béke igazságtalanságai ellen, az igazság 
napja csak nem akar derengeni a genfi tanácsteremben.

Pedig a magyar igazságtalanság egyik fő csirája volt 
annak a betegségnek, amely ma már egész Európát sor­
vasztja. A békekötések után tiz esztendővel Európa a vál­
ság és pusztulás legsúlyosabb óráit éli. Mert az önkénnyel 
és hatalommal kikényszeritett békéből hiányzott az igaz­
ság éltető eleme és ez a súlyos mulasztás most érezteti leg­
jobban a hatását, amikor Európa gazdasági életének el­
sorvadását és leromlását okozza. A gazdasági világ nem 
tűr erőszakot, minden hatalmi beavatkozás azonnal érez­
teti káros hatását és akik megbontották Európa politikai 
egyensúlyát, vakságukban nem látták, hogy egyben felbo­
rítják a gazdasági életet is.

Természetesen először a legyőzött országok érezték a 
gazdasági válságot, de ez, mint valami ragályos, dögvész, 
megfertőzte egész Európát és ma már valamennyi ország 
a válság közös nagy kórtermében nyögdécsel segítségért. 
Európa nagy államférfiai és politikusai, mint orvosok áll­
nak a betegágynál és tanácskoznak, miként lehetne az <■!- 
erőtlenedett haldoklót talpraállítani. Most már valamen­
nyien eljutottak odáig, hogy elsősorban gazdasági téren 
kell az egymásrautaltság, kölcsönös segítség utján a kibon­
takozást és felgyógyulást keresni. Mert az az ádáz harc, 
amely a politikában folyt, csak káros lehet a gazdasági vi­
lágban.

A közös együttműködés útját óhajtotta Briand is 
megtalálni Páneurópa tervezetében és ezt, mint Európa 
gyógyulásának csodaszerét mutatta be. Pedig ez nem az 
igazi gyógyszer, mert nem akar tudni a bajok fő előidéző­
jéről: a békeszerződések igazságtalanságairól. A ma poli­
tikusai még tagadni akarják ezt s miközben ők sirgötjröt 
ásva igyekeznek a beteget meggyógyítani, hátuk mögött 
már ellenállhatatlanul és diadalmasan kel föl az igazság 
napja. Ezt a szomorú gazdasági válságot, melynek nyomo­
rát és szenvedéseit mindannyian érezzük, ez érlelte meg és 
készítette elő. Ma még a hazugság szelleme uralkodik a 
Népszövetség palotájában és hamis hangzású beszédekkel 
igyekeznek az igazságot eltemetni, de az a hűvös fogadta­
tás, melyben Briand megváltásnak gondolt Páneurópa-ter- 
vezetét részesítették, már mutatja, hogy a gazdasági kény­
szer nyomása alatt a jobb belátás kerül előtérbe.

Briand szomorú csalódása egyben az egész európai 
külpolitika csődbejutását jelenti, amely tiz esztendőn ke­
resztül tévutakon járva, Európát gazdaságilag elgyöngi- 
tette és lerongyolódni hagyta. Ebben a szomorú esemény- 
ben csak az nyújthat számunkra vigaszt, hogy ennek kö­
vetkeztében és a gazdasági kényszer hatása alatt lassar- 
lassan az igazság órája is ütni fog és ha Európa állam- 
férfiaiban lesz erő és eréig a gazdaságpolitika irányítá­
sára, közös összefogással, együttműködéssel talpraállíthat­
ják az elgyöngült beteget.

És addig? Addig Európa hajója hánykolódik a viha­
ros tengeren. Iránytűje elveszett, a kormányhoz nincs 
erőskezü ember és a hajón levők kétségbeesetten keresik 
a partot: a gazdasági feléledés és megerősödés partját.

( V .  L. dr.)
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Olcsó ruhát kap a falu népe.
Jelentettük, hogy az egységespárti agrárblokk leg­

utóbbi ülésén Szabó Sándor kezdeményezésére határoza­
tot hozott a falusi nép olcsó ruházati cikkekkel való ellá­
tási: ügyében. Szeptember hó 30-án már komoly lépés tör­
tént ebben a nagyfontosságu kérdésben. Búd János ke­
res? -(leírni miniszter elnöklésével ugyanis megbeszélés 
volt. melyen elhatározták, hogy a falu népét olyan ru­

házati cikkekkel látják el, melyeknek ára arányban áll a 
mai gabonaárakkal. Egy teljesen elkészített öltöny pél­
dául két métermázsa búza árába kerülne. A hazai posztó­
gyárakat máris felszólították sürgős ajánlattételre. A 
nagyjelentőségű akció részleteit az agrárblokk legköze­
lebbi ülésén fogják nyilvánosságra hozni. A jelek szerint 
teljes sikerről számolhatnak be.

A s z ő l ő s g a z d á k  k í v á n s á g a i  a  b a la ío n íü r e d i  
k o n g r e s s z u s o n .

A/. llsődunűntuli Mezőgazáaséigi Kamarának a Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesületére! karöltve és n Balatoni 
Szövetség tám ogatásával rendezett országos szőlésznapjai szep- 
tcml' r hó 27-én és 28-án za jlo ttak  le Balatonfüred-Fürdőn. 
A sz<"lésznapokat országos szőlő- és bork iállítás vezette lw, 
amely Ízléses összeállításban tá r ta  elé hazánk kiváló szőlő- 
borvidékeinek legszebb term ékeit. A legszebl>et és legjobbat 
nyújtó kiállítók érdekes tisz te le td ijakat kaptak.

A szőlésznapok kiem elkedő eseménye volt a 17/. országos 
szőlő és borgazdasági kongresszus. melyen az ország minden 
részéből összesereglett szőlősgazdák nagy tömegben vettek 
részt Teleki Sándor elnök megnyitva a kongresszust, a magyar 
szőlősgazdák fenm aradásának  előfeltételeit három pontban 
foglalta össze: 1. a belföldi borfogyasztás fokozása, 2. a bel­
földi szőlő, sűrített ős kondenzált must ős legfőkőppen a bor­
párlat fogyasztásának fokozása és 3. a bor. írnia min t a esem ege- 
ős étszőlő exportjának minden eszközzel való emelése. U tána 
Asztalos Lajos kam arai fő titk á r  te rjesz te tte  elő titkári jeb*n- 
tését. majd Baross E nd re  dr. követelte a borfogyasztási adó 
teljes ős sürgős eltörlését.

A kérdésben m egindult v itában Polgár Lajos dr. arra  
mutatott rá. hogy a szőlőbirtokosok nem kedvezményeket, ha­
nem igazságos iigyiik felkarolását kérik. Teleki Andor a m agyar 
bor nagymérvű propagálásá t k íván ta , különösen a belső fogyasz­
tás szempontjából. Pálinkás Gyula a borfogyasztás csökkenésé­
nek egyik okát az a Htjaik oh ol izmus terjedésében jelölte mdg. 
Ennek ellensúlyozására a szőlőfogyasztás emelését kell minden 
eszközzel elősegíteni. A szőlőt néptáplálékká kell tenni Sür­
gette azon nehézségek e lh á rítá sá t, amelyeket bizonyos kormány­
rendeletek gördítenek a boroknak borpárlattá ralá kifőzőse 
útjába. Gellérdi Vargha K ároly néhány százezer hektoliter 
gyengezminőségű bornak a forgalomból való kivonása érdeké­
ben a borecet gyártás felkarolását a ján lo tta . Malatinszku Ferenc 
felsőházi tag  azt indítványozta, hegy a szesz kontingens egy 
része ne külföldről im portá lt melasseból és m ás célra is fel­
használható répából, hanem gyengébb minőségit bőrökből főzes­
sél ki Jfeizman-n 7x»ltán dr. éles szavakkal szólt a Gvümölcs- 
szc^forgalmi Bt.-nak nyújtott privilégiumról. amiket egy ilnen 
icronayolód-ott termelési ággal sz önben valósággal kegyetlen­
ségnek fart M inthogy a kívánt c slt nem érték el, követelj a 
részrőnytársaság megszüntetését. Madarász Zsigmond felszó 
inlása után. aki szintén a OviimölcsszeszforgaImi Rt. megszűr 
t*' - kívánta. Asztalos Lajos határozati javaslato t terjesztett 
a I: • gresszus elé. mely szerin t a Tnkaj-H egvaljának nyújtott 
s z ' ‘felújítási h ite lt terjessze ki a korm ány az ország összes 
minösSgtermő ős immunis homokon telepített szőlőterületeire. 
II ’ k Olivér a fagykárosult tiszántúli szőlősgazdák érdek«*ben

dr fel, ma jd Kosinszku V iktor a szőlősgazdák hitelügyének 
rend-z/sét és a hegyközségi törvény érvényesítését kívánta. 
Bem'fér György dr. já rá si főszolgabíró indítványt terjesztett 
HŐ n m kir. honvédség és egyéb katona- alakulatok legénységé 
nek borral isiié, i'llátám árdekáhen. Teleki Sándor indítványt

.. külföldi lairbázak díjm entes n iin tnriik tárakkal való ki- 
' ■ i tárgyáliiin. Strincr  Antal dr. rám u ta to tt a rra  a nagy

-’ódésre. ami a m agyar bor irán t Tamgyelországban meg- 
! ' 'd. Intézkedéseket kért a lengyel bnrpinc visszaszerzése

ben. Konünazky V iktor szerint a kórházakat kereskedelmi 
ra kell fektetni. E lfogadta azután  a kongresszus Kratonh- 

r ' ' Aurél, a badaesonyi pinceszövetkezet igazgatóiénak a 
kimi'réucl IrPuuuz' rih itrtt módon való rnaedól nézése.

>"•> M Józsefnek o IioiyZÓ-fi/rarrfii emelését elrendező Aorffldnw- 
' nteht visszavonása és a kis szölóteirmelöknek kölcsönből dót -

való támoyatásn tárayálmn benyújto tt javaslatait.

Gyula dr. azt indítványozta, hogy a jövőben csak olyan must- 
fokmérők legyenek a kereskedelmi ügyleteknél alkalm azhatók, 
melyeket a Központi Szőlészeti Kísérleti Állomás hitelesített. 
Magáévá te tte  a kongresszus id. Mangold Gusztáv indítványát 
a sző’őfogyasztás emelése tárgyában.

E lhatározta végül « kongresszus. hogy a nagygyűlés h a tá ­
rozatait küldöttség fogja :? nyújtani az illetékes m iniszterek­
nek. Ezután Csák Károly dr. és fíé jj  Im re dr. országgyűlési 
képviselők szólaltak fel, akik ígéretet te ttek  a rra , hogy mint 
törvényhozók mindent elkövetnek a kongresszus hatéi rozalainak 
érvényre juttatása é s  a  szőlősgazdák helyzetének javítása ér­
iekében. Majd a kongresszus egyhangú lelkesedéssel táv iratban 
üdvözölte a földmlvelésügyi. pénzügyi és kereskedelemügyi 
minisztereket.

A harmincéves szadaí hitelszövetkezet 
jubileumi ünnepe.

Az ország egyik legrégibb szövetkezeti a lakulása, az egykori 
Szadai Önses/ályzö Kölcsöncyylct név a la tt miiködő. de harm inc 
év óta m ár az Országos Központi Hitelszövetkezet kötelékéhez 
tartozó hitelszövetkezet csendben, de -mély és bensőséges ünnep­
lés keretében avatta  fel újonnan szerzett székhazát, A felava­
tási ünnepségen résztvett Ruhánál Károly dr. ny. á llam titkár, 
tíz Országos Központi Hitelszövetkezet alelnök-vezérigazgatója. 
Komié., János és Miká Gábor dr. ügyvezető-igazgatók, Rorsody 
Sándor igazgató. Sku'ilics János aligazgató, IVonA-e Gusztáv, 
tíz elnöki osztály főnöke és még számosán. A harm incéves jub i­
lá n s  és házavató ünnepségnek különös fényt kölcsönzött az a 
körülmény, iiogy tíz Országos Központi H itelszövetkezet egyik 
legrégibb igazgatósági tagja. Hajós M enyhért, ni. kir. k incstárt 
főtanácsos, egyúttal huszonöt esztendő óta elnöke a szadai 
Hitelszövetkezetnek.

Hajós Menyhért mélyenszántóelnöki beszéddel nyito tta m ega 
jub iláris gyűlést és fogadalmat te tt a vezetése a la tt álló hitel- 
szövetkezet nevében, hogy a szövetkezeti eszméhez ép úgy. 
mint az elmúlt három évtizeden át. „ jövőben is hűséggel és 
törhetetlen szeretettet fog ragaszkodni.

Ezután Sehandl Károly dr. em elkedett szólásra.
A m agvar szövetkezeti mozgalom a falu mozgalma

mondotta többek között -  s  éppen ezért a falun kell keresni 
azokat az értékeket, amelyek e mozgalom gyökérszálait meg­
erősítik. Megemlékezel I ezután a Hajós-család érdem dús 
szövet kezeli m últjáról és örömmel és megelégedéssel szólt még 
arról, hogy H ajós Menyliér: im m ár huszonöt éve dolgozik á l­
dásosain a Szadai Hitelszövetkezet felv irágoztatása érdekében.

_ I magyar szövetkezeli mozgalom megerősítése országos
érdek, melyben a falvak és városok kezet kézbe téve kell. hogy 
haladjanak. —  fejezte be nagyhatású beszédét.

Végül á tn y ú jto tta  Péter Im re szövetkezeti könyvelőnek és 
Puskás Sámuel pénztárosnak a központ oklevelét, egyben meleg 
szavakkal emlékezett meg Malis Márton reform átus lelkész, 
szövetkezeti alelnök s Rajkai Sándor szövetkezeti igazgatósági 
tagok érdemeiről.

Malis Márton reform átus lelkész, alelnök a szövetkezet 
igazgatósága nevében üdvözölte a jub iláns elnököt. Albert Dénes 
községi jegvző a feliigvelőhizottság nevélien rá m u ta to tt az 
ünneplő elnöknek a falu szociális és k u ltu rá lis  érdekeit szem 
elölt ta rtó , önfeláldozó tám ogatására  és a felügyeiobizottság 
üdvözletét tolmácsolta.
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Kép az aldebröi nópházavatásról.
Fenni bulról-jnbbra: Okolicsányi alispán, Grabovszky Miklós 
íöldniívelósügyi miniszteri tanácsos, Heilry Lőrinc főispán, Weis 
István dr., a Faluszövetség igazgatója. Szabó Gyula főszolga­

bíró. Beszédet mond vitéz Subik Károly egri kanonok.

Meghosszabbították 
az OKH fagykárkölcsönöket.

A fökhnivelésügyi miniszter a múlt év tavaszán fagy­
kárt szenvedett gazdák számára olcsó kölcsönt folyósított 
az Országos Központi Hitelszövetkezet utján. A kölcsön­
nek egyik feltétele az volt, hogy azt legkésőbb 1930. szep­
tember 30-áig vissza kell fizetni. Tekintette! a gazdatár­
sadalom nehéz helyzetére, a gazdák és a mezőgazdasági 
kamarák kérésére Mayer János földmivelésügyi miniszter 
felhatalmazta az OKH-t, hogy azoknak a gazdáknak a 
részére, akik a fagykárkölcsönüket ezideig visszafizetni 
nem tudták, tartozásuk egyharmad részének szeptember 
30-ig való törlesztése ellenében, a tartozás további még 
fennmaradó kétharmad részének törlesztésére legfeljebb 
1931. május 30-ig újabb kedvező feltételű kölcsönt bocsás­
son rendilkezésre. A földmivelésügyi miniszternek ez a 
rendelkezése csupán az 1929. év tavaszán fagykárt szenve­
dett gazdáknak és ezeknek is csak az OKH utján juttatott 
fagykárkölcsöníre vonatkozik.

Ml HÍR a politikában?
Hetiden István gróf miniszterelnök szeptember hó 29-én. 

hétfőn — nyári szabadságáról hazatérve — átvette hivatala ve­
zetését. A minisztere':.<ik Gödöllőn, kihallgatáson jelent meg a 
Kormányzó Urnái.

Ernszt Sándor dr.. az uj népjóléti és munkaügyi miniszter 
szeptember hó 30-án foglalta el hivatalát. A tisztviselői kar élén 
Seholtz Kornél dr. államtitkár üdvözölte a minisztert. Emezt
'undor válaszában hangsúlyozta, hogy minden lehetőt elkövet 

társadalmi igazság érvényesülése érdekében.
Ilréhr Imre népjóléti államtitkár felajánlotta lemondási 

t'm szt Sándor népjóléti miniszternek. .4 miniszter a lemondái 
elfogadta. és felkérte Itréhr Imrét, hogy maradjon hivataláig', 
addig, amíg az államtitkárság betöltése elintézést nyer.

ltassuy Károly dr. országgyűlési képviselő levelet intézel 
.másii Lászlóhoz, a képviselöliáz elnökéhez, melyben arra kért' 

hasson oda, hogy a képviselők novemberi és februári illetnu 
í.-tí /.,i,zom,t százalékát felajánlják a téli nyomor enyhítésért 

A házelnök az indítványt közölte Bethlen István gróf miniszte
elnökkel.

A 1 áss József halálával megüresedett szombathelyi vj 
tbe“ A“ ,"w’ Istváu ny- Polgármestert választottá 

országgyűlési képviselőnek a Keresztény Gaaafiúgi Párt program-m jóval.
Bartos János országgyűlési képviselő lemondásával megür,

sedett a pacsai kerület mandátuma. A választást október hó 
14-re tűzték ki. A mandátumért Andah&zi-Kosnya Bélu, Far!. 
Tibor és Zsirkuy János indulnak harcba. Az Egység espdrt 
állított hivatalos jelöltet.

A közm unkák ü g y e .
Jelentettük, hogy a belügyminisztérium és a lörvényluilósiiyi 

városok vezetői között több tanácskozás folyt n w'dékí közműi 
kilk sürgős megindulása érdekében. E tanácskozások eredmény 
ről Scitovszky Béla belügyminlszte.r október hó 8-án Jelentés 
tett Bethlen István gróf miniszterelnöknek.

A jelentés szerint a vidéki törvényhatósági jogú városok ed 
dig negyvennégy millió pengő értékű olyan munkát állítottál, 
össze, amely nagyobb részében földmunkát jelent, tehát valóba, 
a nagy tömegeket foglalkoztatja. Utca- és utépitések, városvei. 
dezések és különböző építkezések szerepelnek e programmban. 
A fedezet kérdését úgy oldják meg. hogy a munkálatokat három 
csoportra osztják. Az első csoportban a törvényhatósági városok 
költségvetéseinek keretében sikerül fedezetet teremteni. A tervi- 
második csoportjára a  városok kölcsönfedezetet teremtenek. A 
harmadik csoportot pedig az állam segítségével fogják megváló 
sitani a városok.

A vidéki közmunkák megindításának kérdésével már a mi­
nisztertanács is foglalkozott szept. hó 30-án. A minisztertanács 
tudomásul vette, hogy a közmunkák sürgős kiírása és a téli In 
ségmunkaakció tárgyában a törvényhatósági városokra nézve a 
megállapodás már létrejött, mig a megyei városokkal legköze 
lebb hasonló megállapodás történik. A közmunkák megindításá­
nak végleges elhatározása azonban csak a parlament összeillése 
előtt várható.

Október hó 20 -án  k ezd i m eg  ü lése it  
a  kép viselőh áz.

A képviselőház őszi ülésszakát október hó 20-án kezdi meg. 
Október hó 16-án az Egységespárt értekezletet tart. melyen 
Bethlen István gróf ismertetni fogja a kormány gazdasági jel­
legű terveit és javaslatait.

H adirokkantak a  népjóléti m iniszternél.
A hadvrokkaintak, hadiözvegyek és hadiúrvák vezetői az e< 

múlt héten felkeresték E m szt Sándor dr. népjóléti miniszter 
Érti János dr., a HONSz országos elnöke üdvözölte a mfcniszten 
kinevezése alkalmából, majd Nagy István dr., a szövetség ügy 
vezető-elnöke nyújtotta át a miniszternek a „Honsz“ mentorán 
dumát, amelyben a szövetség feltárja a luidlgondozottak össze­
ségének sérelmeit, kívánságait, különösen a rokkanttörvény sü: 
gös megalkotásának szükségességét. Vitéz Szabó Béla, a győri 
csojtort ügyvezető-igazgatója átnyújtotta a miniszternek Győr 
szabad királyi város törvényhatóságához a rokkantkérdés meg 
oldása ügyében benyújtott Javaslatát. Végül özvegy Bogyó Zslg 
mondné hívta fel a miniszter figyelmét a hadiözvegyek és hadi 
árvák szomorú helyzetére.

E m szt Sándor dr. népjóléti miniszter válaszában biztosi 
tóttá a „Honsz“ vezetőségét legmesszebbmenő jóindulatáról és 
belátásáról, azonban kijelentette, hogy a rokkantkérdés kielégít' 
megoldása, sajnos, nemesük rajta malik, az tisztán pénzkérd' 
és e tekintetben az állam a legnagyobb takarékosságra van kény 
szeritve. De kijelentette azt is. hogy mindazokban a kérdésekbe 
amelyek az állam teherblróképességén belül megoldhatók, rni 
den tekintetben rendelkezésére áll a szövetségnek.

M ayer Ján os fö ldm ivelésügyi m iniszter  
a  bolettáról é s  a z  orosz döm pingről.
Mayer János földmivelésügyi miniszter egyik napilapba: 

nyilatkozatot tett közé. Nyilatkozatának azt a részét, amely 
bolettára és az orox; dömpingre vonatkozik, az alábbiakban 
ism ertetjük:

— Az én álláspontom — mondotta a miniszter — a ga 
bona jegy segély emelése tekintetében csak az lehet, hogy a bu 
zatermelés, illetve mezőgazdaságunk átsegítése a nyomoruk' 
mostani mélypontján feltétlenül szükséges. Ennek egyik eszköz; 
a gabona Jegy segély felemelése is. Azon vagyunk, hogy a ki! 
zött célnak, a mezőgazdaság kellő megsegítésének pénzügyi 
hetőségét is megtaláljuk. Mindenesetre csak olyan módot v 
lasztunk a cél elérésére, ami közvetlenül és bizonyosan a t» 
meló javára használja ki a. pénzügyi lehetőségeket. A teend 
intézkedések tehát nem szorítkoznak egyedül a gabonuje 
dolgára.

— Az orosz szovjet árromboló fellépését józan meggomlo 
lássál csak múló hatásúnak kell tartani. A mesterségesen f* 
Idézett világpiaci zavart a természetes ható erők ki fogják eller 
súlyozni. A müveit világ termelőinek és fogyasztóinak végeret-
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menyben nem lehet érdeke az, hogy a búzatermelést az értéke­
sítési veszteségek megöljék. Ebben a dologban nagyobb hatal­
mak vannak érdekelve, mint mi vagyunk. Az /?«iaJtomertíwi 
lm !  és Kanada, meg Ausztrália révén a Brit világbirodalom. 
A : ilvelt világ kér főhitelezőjének nem érdeke az, hogy adásai 
iöi,i;ia-menjenek, még kevésbbé az. hogy a szovjetmesterkedések 
av o delmeskedjenek. Tehát a kát vlldghatalom hamarosan 
rrti'if! fog teremteni. Elvégre Angliának is sokkal nagyobb ér 
dek-'i vannak kockán, mint az, hogy a lakosság néhány shilling 
gél olvsább búzából ellessen kenyeret. A gazdasági Javulás érde­
kében töretlen kitartásra, önbizalomra és csüggedetlen lelkierőre 
van szükségünk.

M i n d e n k i  t u d j a ,
hogy öt világrészben 

elismert
H a n g s z e r

Ingyen 60 
olda las fő - 
árjegyzék.

KÜLPOLITIKAI KRÓNIKA
Masaryk hiába nyilatkozik, rögtön megcáfolják.
A Bécsben megjelenő Neue Freie Presse cimü újság, 

szeptember hó 28-iki számában, Masaryk Tamástól, a cseh 
köztársaság elnökétől nyilatkozatot hozott, melyben többek 
közt azt mondja az elnök, hogy: „Európa békéje szem­
pontjából ma az egyik veszély a magyarok által követett 
agresszív (támadó) politikában van. Kedvező körülmények 
között mégis kész volna arra, hogy a határok módosítását 
fontolóra vegye, de ennek előfeltétele az, hogy a magyarok 
változtassák meg taktikájukat."

Ez a nyilatkozat a magyarság körében két szempont­
ból keltett nagy feltűnést. Egyrészről legteljesebb visz- 
szautasitásra talált az elnök alaptalan vádja, mely szerint 
mi. magyarok, támadó politikát folytatunk. A magyarság 
ugyanis minden rendelkezésre álló törvényes eszközzel 
küzd a trianoni békeszerződés békés megvalósításáért, de 
elutasít magától minden kalandos vállalkozást. De nem ki­
sebb feltűnést keltett Masaryk elnök készsége a határok 
m,/változtatására is, bár a múltban tett hasonló kijelen­
téseit hamarosan megcáfolták.

Igv történt most is. A budapesti cseh követség 
ugyanis nyilatkozatot tett közzé, melyben megcáfolja 
saját elnökét. Masaryk szavait félreértették -— mondja a

Magyar k irály i
8 4 .0 0 0  sorsjegy

1m I Osztálysorsjátnk I
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A sorsjegyek  fele okvetlen  n y e r !
M l  Legnagyobb nyerem ény szerencsés esetben
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fel
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Budapest, 1X 462. Üllői-ut 19.

Fióküzlet:
Rudapest, 

VII, Erzsébet 
körút 29. 

Royal Or­
feum mellett

nyilatkozat. — Az elnök azt mondotta, hogy a határok 
megváltoztatása nem lehet egyoldalú, a cseh területek is 
hasonló kiterjesztést kívánnának. A követség nyilatkoza­
tában az a kijelentés is helyet foglal, hogy Európát vesze­
delem fenyegeti a túlzó magyar politika miatt.

Ez az utóbbi megállapítás, mely nem a magyar tá­
madó politikát, hanem, ellenkezőleg, a csehek állandóan 
ismétlődő rágalompolitikáját igazolja, külpolitikai lépést 
tett szükségessé. A prágai magyar követ felkereste 
Krofta helyettes külügyminisztert és felvilágosítást kért 
tőle a támadó nyilatkozat ügyében.

Masaryk elnök megcáfolt nyilatkozata természetesen 
foglakoztatta a cseh parlamentet és a világsajtót is. A cseh 
kormány ellenzéke azt követeli, hogy Masaryk elnök nyi­
latkozatait. a jövőben előzetesen mutassák be a kormány 
tagjainak. A világsajtó pedig gúnyos hangon emlékezik 
meg a cseh elnök és a cseh kormány mulatságos egyetérté­
séről.

1 ju ta lom  
1 nyerem ény 
1 nye emény 
1 nyerem ény
1 nyerem ény
2 nyerem ény
1 nyerem ény
2 nyerem ény 
5 nyerem ény 
8 nyerem ény

10 nyerem ény 
12 nyerem ény 
24 nyerem ény 
62 nyerem ény 

130 nyerem ény

3 O U .0 0 O  
2 0 0  OOO 
1OO OOO

5 0 .0 0 0  
4 0  0 0 0  
3 0 .0 0 0  
2 5 .0 0 0  
2 0 .0 0 0  
1 5 .0 0 0  
1O OOO

5 .0 0 0  
1 .0 0 0  
3 .0 0 0  
2  OOO 
1 .0 0 0

, stb., Díszesen közel 8 millió pengő készpénzbeo-

i Első húzás
október 17-én |

Sorsjegyek  
kap hatók  
az ö sszes

If Ö árusitóknál I

Tiszta jobboldali kormány alakult Ausztriában.
Ami néhány év előtt még lehetetlennek tűnt, megtör­

tént: Ausztriában tiszta jobboldali kormány alakult a 
szociáldemokrácia letörésére. A kormány elnöke Vaguin 
volt hadügyminiszter, külügyminisztere Seipel prelátus, 
volt miniszterelnök, belügyminisztere pedig Starhemberg 
herceg, a hazafias érzésű Heimwehr (nemzetőrség) ve­
zére. A kormány tagjai egyrészt a keresztényszocialista 
párthoz, másrészt a Heimwehrhez tartoznak. A kormány 
első ténye az volt. hogy a parlamentet azonnal feloszlatta 
és az uj választásokat kiirta. A tisztára hazafias érzésű 
elemekből álló kormány megalakítása azt jelenti, hogy az 
osztrák polgárság megelégelte a szociáldemokraták ural­
mát és maga vette kezébe sorsának intézését. A német vá­
lasztásokon a hazafias érzésű nemzeti szociáldemokrata 
párt tört elő; Ausztria most követte a példát. A Moszkvá­
val kacérkodó nemzetközi szociáldemokrácia hadállásait 
lassanként lerombolja az uj erőre lobbant nemzeti érzés.

A német kormány pénzügyi tervei.
A német kormány nyilvánosságra hozta nagy érdeklő­

déssel várt programmját, mely a mai idők nagy nyomorá­
ból született. A kormány tervei szerint a költségvetést 
cgymilliárd márkával csökkentik. Leszállítják a birodalmi 
elnök, a birodalmi kormány és a képviselők fizetését húsz 
százalékkal, a közalkalmazottak fizetését és nyugdiját hat 
százalékkal csökkentik. Az adóügy terén messzemenő 
egyszerűsítést visznek keresztül. Az ingatlanadót csökken­
tik. Törvényes utón megkönnyítik a mezőgazdasági termé­
kek elhelyezését és az iparcikkek árát hozzáillesztik az ala­
csonyabb fizetésekhez.

Rothermere lord újabb cikke.
A Daily Mail október hó 2-iki számában lord Rother­

mere hosszabb cikkben válaszolt azoknak, akik Hitlerről 
irt ismeretes cikkét bírálták.

— A Hitler-cikk — Írja a lord — a legfontosabb 
európai mozzanattal, a háború óta felnőtt ifjú  nemzedék 
előnyomulásával foglalkozott és a bírálói a világtól elma­
radt ósdi politikusok, akik képtelenek belenyugodni az if-
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juság érvényesülésébe. Ezek az aggastyánok tizenkét év 
óta akadályozzák a világ haladását. Azt hiszik, hogy a 
Népszövetség szervezett humbugja béklyóba verheti a 
nemzeti ösztönöket és energiákat, amelyek legyőzhetetlen­
ségét bizonyítja a világtörténelem. Kik ezek a sötétben 
óiáikodók, akik ma a szentszövetség végzetes hazugságait 
eievenitik fel és a nemzeti eszmét akarják bilincsbe verni? 
Ezek a szövetséges országok kormányainak, parlamentjei­
nek és sajtójának aggastyánjai, akiknek elméje elveszí­
tette rugalmasságát és akik paralitikus makacssággal ra­
gaszkodnak rögeszméjükhöz és gyűlölnek mindenkit, aki 
őket az idők haladására emlékezteti. Az olasz fasizmust 
főként azért támogatom, mert rendbehozta az olasz pénz­
ügyeket. Hitler jól tenné, ha Mussolinit követné és ha 
egyszersmind törölné programmjából az antiszemitizmus 
középkori előítéleteit. Igaz ugyan, hogy a zsidók újabban 
kevés politikai érettséget mutatnak. így például a súlyo­
san megterhelt angol adófizetőket költséges Palesztinái 
kalandokba igyekeznek keverni és az angol kormányt a 
zsidó érdekek javára próbálják befolyásolni; általában

elfelejtik azonban, hogy a bolsevista zsidó vezetők súlyos 
károkat okoztak az egész zsidóság hírnevének.

Halált érdemelnek, akik a világ nyomorát előidézték.
Az olasz parlament legutóbbi ülésén Mussolini nagv 

beszédet mondott Olaszország gazdasági helyzetéről. Á 
múlt év októbere óta a helyzet az egész világon lényegesen 
rosszabbodott, — mondotta. — Ez alól Olaszország sem 
kivétel. Mussolini ezután az úgynevezett üzleti zsenik, a 
pénzügyi és gazdasági akrobaták szerepléséről beszélt. 
Ezek az emberek azt hiszik magukról, hogy varázslók és 
hogy az egész világ gazdaságát irányítani tudják stró­
manjaikkal és igazgatótanácsaikkal. A fegyházbüntetés 
kevés az ilyeneknek, mert azért a végtelen nyomorért, 
amely működésüket az egész világon követi, csak halált 
érdemelnek. Olaszországban már megkezdődött az ilyen ala­
kok szigorú megbüntetése, a jövőben azonban a büntetés 
még drágább lesz. Az olasz kormány mindent megtesz, de 
tudja, hogy legalább három évre van még szükség, amíg a 
mostani gazdasági nyomort javulás váltja fel.

K if u l la d  a  s z o v j e í  f o r r a d a lm a s i íó  d ö m p in g fe .
Ü n n e p é ly e s  k e r e l e k  k ö z ö l i  a v a t l a k  f e l  a  d e v e c s e r i  g a z d a k ö r  k u l l u r f j á z á l .

Devcescr, október 5.
A devecseri gazdaközönség már évek óta fáradozik saját 

népházának felépítésén. Fáradozásuknak és munkájuknak meg­
volt az eredménye is, mert Maver János földmivelésiigyi minisz­
ter támogatásával vasárnap, október hó 5-én, ünnepélyes kere­
tek között felavatták a  népházat.

Az ünnepélyes díszközgyűlésen többek között megjelent: 
Mayer János földmivelésiigyi miniszter képviseletében (ira- 
bomzky Miklós miniszteri tanácsos, Schandl Károly dr. ország­
gyűlési képviselő, Körmcndy-Eken Lajos főispán. U’eíx Ist­
ván dr., a Faluszövetség ügyvezető igazgatója, Csorba Géza, 
Kondor János főszolgabirák, Szalay I/iszló dr. főorvos, Erdőn 
László dr. állatorvos, Horváth Béla közjegyző. Tóth Béla dr.. 
Széphelyi Ferenc ügyvédek, Kása János dr. és Karw y  Sándor 
járásblrósági elnökök. Koncnkó Zoltán uradalmi főintéző, a po­
litikai község képviseletében Szabó Ferenc főjegyző és Markon 
Gyula bíró vezetésével az elöljáróság, Oláh Károly és Tóth J á ­
nos kisgazdák vezetésével pedig a gazdakör vezetősége és ezen­
kívül a devecseri intelligencia és gazdatársadalom csaknem va­
lamennyi tagja. Manz plébános lendületes megnyitójában köszö­
netét mondott Mayer János földmivelésiigyi miniszter és Ester­
házy Tamás gróf áldozatkész támogatásáért.

S c fra n d l K á r o ly  b e s z é d e .
Ezután a kerület országgyűlési képviselője, Schandl Ká­

roly dr. tartotta meg ünnepi beszédét, amelyben rámutatott 
arra, hogy ma. amikor a kisgazda közönség a gazdasági világ­
háború lövészárkaiban harcol a kettős ellenség: az amerikai
verseny és az orosz ilömping ellen, nagy szükség van arra, hogy 
legyen egy hely, hol összejöhetnek és tájékozódhatnak a nagy 
élet-halálba re fordulatairól. Ma minden földmi velőnek tisztán 
keli látni, hogy az uralmát féltő orosz szovjetkormány ipar­
kodik letörni a gabonaárakat, hogy elégedetlenséget szítva, for- 
radaliiiosátsa a középeurópui országokat. Viszont a magyar állam 
kormányzata és a kisgazdapárt az, amely a fiildmivelö népet 
Védi az orosz támadás ellen. Ezt tudni kell minden kisgazdá­
nak, hogy el ne kövessük azt a hibát, and a háborúban elö- 
tordult, hogy a csapatok az ellenség helyett — tévedésből — 
egymásra lövöldöztek.
d ö m n l n ^ K ^ r  j iSKaz,lúkra az orH8z szovjet lövöldöz a vér

X t  Z X ... v“ ‘>e a fronton bujkálnak az ellenség rémi

•akik moszkvai pénzen élve, a magyar frontot forradalmast
tani akarják. Akár tudatosan dolgoznak ezek az izgatok, akár 
öntudatlanul, ne hallgassunk rájuk. A harc kimenetele nem 
kétséges. Az oroszok dömpingje kifullad. A szovjet többet adott 
el. mint amennyit szállítani tin i! S úgy lehet, hogy ha most 
vevőnek lép föl a világpiacon, akaratlanul is a gabonaárak 
emelkedését mozdítja elő.

Grabovszky Miklós miniszteri tanácsos a földmivelésiigyi 
miniszter ur képviseletében üdvözölte Devecser törekvő kis­
gazdatársadalmát és azt a kívánságát fejezte ki. hogy az itt 
folyó munka is egy láncszeme legyen annak az országos mun­
kának, amelynek célja a boldog és Nagymagyarország kivívása, 
melynek keretei között a kisgazdatársadalom is élvezheti fára 
dozá sá n ak gyűmölcsét.

U cin István dr. miniszteri tanácsos, mint a Faluszövetség 
ügyvezető igazgatója, Ítészedében rámutatott a gazdasági tudás 
eszközeivel való fel fegyverkezés fontosságára, mert csak teljes 
felkészültséggel és a korszakok haladásába való bekapcsolódás 
sál állhatja meg a helyét a világgazdasági harcban a magyar 
gazda társadalom is.

homicndy-Eken Lajos főispán, mint a kormány és vár 
megye képviselője, rámutatott arra az eredményes munkára, 
melyet a kormány az utolsó évtized alatt kifejtett a magyar 
falu és a magyar polgári társadalom érdekében és amelynek 
egyik eredménye a  devecseri népház felépítése is. Szabó Feren- 
községi főjegyző hálás köszönő szavak kíséretében vette át a 
politikai község nevében a gazdaköri székházat és rámutatott 
arra. hogy miként a forradalmi sötét időkben a devecseri gazda 
kor alacsony kis szobája volt az a hely. ahonnan a devecseri 
ellenforradalom kiindult és amelynek következtében Devecser 
községe is öt vértanút adott a magyar hazának, ugyaniig 
most is az uj székház a hazafias szellem, összetartás és egyii: 
működés otthona lesz.

A közgyűlés Oláh Károly gazdaköri elnök indítványára tá 
iratilag üdvözölte Mayer János földmivelésiigyi minisztert, máj 
pedig száz terítékes közebéd volt. amelyen számos fel köszönt • 
hangzottéi. Este a kulturliáz felavatásával kapcsolatban a kati 
ifjúsági egyesület műkedvelői előadást rendezett, amelyen 
Abonyi Lajos: .4 betyár kendője cimii népszínművet adták »• 
nagy sikerrel és a szereplők közül különösen Orbán Etel, Hon 
maim Erzsébet, fíaráth Terus és Erzsébet, Somogyi Géza, 
vies Lajos és Tálas József játéka tűnt ki. (v. I.)«
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C e z u ^ a n í a  v i l á g  le g n a g y o b b  k o r m á n y o s O a ió  
lé g f )a fó ja .

ö t v e n n y o lc  u ta s  k ö z ü l  ö tv e n e g y  s z é n n é  é g e t t .

Október hó 5-ére virradó éjjel, negyed három órakor 
lezuhant a világ legnagyobb léghajója, az angol R. 101 
jelzésű óriás kormányozható léghajó. A hatalmas léghajó 
előtte való nap este hét óra után indult el Cardington an­
gliai kikötőből indiai útjára. A léghajó utjának első sza­
kaszát minden baj nélkül tette meg, éjszaka azonban vi­
harba került és Franciaország fölött, Allone falu mellett, 
hat kilométernyire Beauvais városkától, lezuhant. A hajó 
ötvennyolc utasa közül ötvenegy szénné égett, hét utas 
pedig csak súlyos sebesülések árán menekült meg. A ha­
lottak között van Thomson lord angol légügyi minisz­
ter is.

A léghajó éjjel alig néhány perccel két óra előtt érte 
el Beauvais francia város határát. Franciaország fölött 
a vihar állandóan hátráltatta a léghajó útját, úgy, hogy 
a hatalmas gép csupán huszonöt kilométeres sebességgel 
tudott haladni. A nagy vihar többször földhöz is nyomta 
a léghajót, de minden alkalommal sikerült felemelkednie. 
Utoljára olyan hatalmas erővel ütődött a földhöz, hogy 
a gáztartályok felrobbantak és úgyszólván pillanatok alatt 
elégett az egész léghajó.

Az elpusztult léghajó 250 méter hosszú és i2 méter 
széles volt. Teherbíró képessége 1550 métermázsa volt. A 
léghajó motorjait nyersolaj hajtotta s igy teljesen tűz­
biztosnak hitték a léghajót.

A borzalmas katasztrófánál Thomson miniszteren kí­
vül több magasrangu állami tisztviselő és katonatiszt 
lelte halálát.

A Londonban tartózkodó angol királyt, a trónörököst 
és MacDonald miniszterelnököt vasárnap délelőtt folya­
mán értesítették a borzalmas katasztrófáról. A trónörökös 
repülőgépen a katasztrófa színhelyére sietett. MacDonald 
miniszterelnök a légügyi minisztérium vezetőivel együtt 
repülőgépen ment a borzalmas szerencsétlenség színhe­
lyére. A szerencsétlenség hírére az angol középületekre 
kitűzték a gyászlobogót s a miniszterelnök elrendelte, 
hogy a katasztrófa halottait angol csatahajó vigye An­
gliába.

A megdöbbentő katasztrófa Európaszerte mélységes 
részvétet keltett. Horthy Miklós Kormányzó Ur és a ma­
gyar kormány táviratban fejezték ki részvétüket.

M inden gyerm ek  
vezetn i tudja e z t  a  
gép et.

term észette l. Nem  bírja m űveln i a  tőidet, parlagon  
s a jövő e sz ten d ő  term ése  k e v é s  le sz .

I l y e n k o r  n in c s e n  m á s  s e g ít s é g ,

Őszi e ső k  id ejéb en  
{elázott fö ld ek en  m ég  
a S o g a t o s  szá n tá s  
sem  m egy , a  tra k to ­
rok m eg seh o g y  sem  
boldogulnak .

Elm arad a  leg fo n ­
tosabb m unka s a z  
em ber nem  tud m eg ­
b irkózni a  m ostoh a  
m arad n ak  a táb lák

V e z é r k é p v i s e l e t St EYR MŰVEK RT., BPEST, VI., Lehel-u. 25. Telefon: 923-48

m in t «\
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M E Z Ő G A Z D A S Á G
ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓ ZSEF DR.

Hol fogyasztanak  Európában legtöbb  
tojást ?

Hollandiában minden lakos 91 darab tojást fogyaszt 
évente. Belgiumban 94-et, Angliában 97-et, Franciaor­
szágban 113-at és Németországban 127 darabot, tehát 
Európában Németország a legtöbb tojásfogyasztó s bár 
maga Németország 270 ezer tonna tojást termel évente, 
mégis igen nagy tojásbevitele van, éppen úgy Franicaor- 
szágnak és Angliának is. A jelen év első öt hónapjában 
Németországba 1223 millió darab tojást vittek be, 65.8 
millióval többet, mint a múlt év ugyenezen időszakában. 
Az öt hónap alatt bevitt tojás értéke 102 millió márkát 
tett ki, migamultév első öt hónapjában 1157 millió darab 
tojást vittek be, 119 millió márka értékben, vagyis a 
múlt évihez képest a tojásárak ezidén átlag 16.9 százalék­
kal csökkentek.

Ugyancsak az európai államok közül legnagyobb to­
jáskivitele van Oroszországnak, azután Magyarországnak, 
Ausztriának, Szerbiának, Bulgáriának, Romániának és 
Törökországnak. Magyarország a Németországba való to­
jásbevitelben a hatodik helyen áll, s a német importnak 
6.1 százalékát szállítottuk, ami a múlt egész évben 31.5 
millió darabot tett ki, a folyó év első öt hónapjában ellen­
ben 78.4 millió darabot.

Rendkívül nagy tojásfogyasztása van az Amerikai 
Egyesült Államoknak is, de termelése is óriási. A legutóbbi 
összeírás alkalmával 225 millió tyúkot és egyéb baromfit 
Írtak össze. Németországban 55 millió, Franciaországban 
pedig 50 millió tyuk van. A tojástermelés tehát világszerte 
rendkívüli nagy fontosságú és a nemzetközi forgalomban 
több ezer millió márkát tesz ki.

Különösen kisgazdáink fektessenek nagy gondot ba­
romfitenyésztésük fejlesztésére, mert minden baromfiter­
mék keresett és könnyen értékesíthető. Ha időnként tul- 
alacsony is az ára. mint jelenleg, de még mindig olyan ma­
gas, amely tisztes jövedelmet is biztosit, mert alig jár vele 
ténvleges kiadás. Igyekezzenek azonban olyan baromfi­
fajtára szert tenni, amelynek nagy tojáshozama van, 
aminő a Rhode Island és a Leghom.

(—esy.)

Szílvalevelek piros foltossága.
Irta: Urbányi Jenő dr.

A szilvafának ezt a gyakori betegségét, amelyet gyak­
ran husfolt betegségnek is neveznek, egy élősködő gomba 
okozza. Ez a betegség különösen a helytelenül kezelt és 
sűrűn ültetett árnyékos gyümölcsösökben szokott nagy-

B o r s a j t ó R ,
s z ö l ö d a r á l ó k ,

b o r s z i v a l l y u k ,
b o r tö m lő k , b o r s z ü r ő k , a  b o r  k e z e l é s é h e z  é s  fo r g a ­
lo m b a  h o z á s á h o z  s z ü k s é g e s  ö s s z e s  a n y a g o k  é s  e s z ­
k ö z ö k . K é n la p , c s a p o k ,  p a la c k o k ,  p a r a fa d u g ó k ,  

c im k é k  s tb .

C Í F K A  J Ó Z S E F
p in c e g a z d á s z a t i  c ik k e k  s z a k ű z le t e

Budapest, V, Vilmos császár-ut 48. s z .
T e le ío a s z á n  : A utom ata 2 2 8 —9 2 .

mértékben pusztítani. A betegség rendesen már a nyár 
elején kezdődik. Ilyenkor a levelek mindkét oldalán nagy­
számban kisebb-nagyobb szabálytalan alakú, különálló 
vagy egymásba folyó élénk sárgáspiros vagy tüzespiros 
fénylő foltok láthatók. Később a levelek fonákján a piros 
foltokon szabad szemmel is látható apró fekete pontocs­
kák vehetők észre, amelyek tulajdonképpen nem mások, 
mint a kórokozó gomba nyári spóráinak tartói, tokjai. A 
nyár folyamán e tokokban nagy számban jönnek létre a 
nyári spórák, amelyek a betegség nagymérvű elterjedését 
mozdítják elő, minthogy mindegyik nyári spóra, ha ráke­
rül a zöld levélre, egy újabb fertőzésnek lesz az okozója. 
A levelekben a gomba telepe csak a piros foltokra szorít­
kozik, tovább nem terjed, tehát minden egyes folt egy-egy 
külön fertőzésnek a következménye.

Ha a nyár (julius-augusztus) általában száraz és ke­
vés a harmat, akkor a beteg levelek be is göngyölődnek, 
különösen a szélei és idő előtt le is hullanak és a rajtuk 
lévő eredetileg piros foltok megbámulnák. A nyáreleji 
gyakori esőzések, nagyon kedveznek a betegség elterjedé­
sének. így hazánkban, ahol a májusi esőzések általában 
rendszeresek, a szilvafák nagy száma szenved e betegség­
ben. Sokszor alig látni szilvafát, melynek levelei mente­
sek lennének a piros foltoktól.

Ősszel a lehullott leveleken a piros foltok lassan meg­
bámulnák, megkeményednek s mig a levél meg nem táma­
dott része télen át feloszlik és elpusztul, a megkeménye­
dett részek megmaradnak, áttelelnek. A megkeményedett 
foltok szövetében a tél folyamán az előbbitől eltérő, szóval 
másfajta tokok jönnek létre, amelyek a következő tavasz- 
szal (április-juniusban) felnyílnak és kis tömlőkben tömlő 
spórákat hoznak létre. E spórák a tömlőkből kiszabadulva 
szél segítségével az akkor már kibontakozott fiatal leve­
lekre jutnak, ahol megfelelő meleg és nedvesség jelenlété­
ben kicsiráznak, behatolnak a levél szövetébe és a levélen 
öt-hat hét múlva (rendesen júliusban) létrehozzák a piros 
foltokat. Hogy a piros foltok milyen nagy számban fognak 
megjelenni, illetve, hogy a betegség milyen mértékben fog 
elterjedni, az mindig a tavaszi csapadékviszonytól fog 
függni. A betegség, dacára annak, hogy csak a leveleken 
fordul elő, annyiban káros a megtámadott fára nézve, 
hogy a levelek a foltok helyén fontos életműködésüket, a 
tápanyagok áthasonitását (asszimilációját) nem képesek 
rendesen elvégezni, aminek következménye a termés rossz 
minősége, az érés késleltetése és többévi nagymérvű bete­
geskedés esetében esetleg az egész fa életének megrövidü­
lése lehet.

A betegség fellépésére és terjedésére a talaj mész­
hiánya előnyös hatással van. Meszes talajú gyümölcsösök­
ben e betegség nagyon ritkán található meg.

Védekezés: 1. A fákat ne ültessük sűrűn, hogy a le- 
vegő, napfény jól átjárhassa a lombkoronát s ezáltal a le­
vegő nedvességfoka csökkentessék, mert minden gombának 
kifejlődéséhez bizonyos fokú melegre, nedvességre van 
szüksége s ha ezt sikerül valami módon elvonni tőle, azál­
tal gátat vethetünk a gomba letelepedésének és fejlődé­
sének.

2. A talaj mészhiánya mésztrágyázással pótlandó.
3. Ősszel a lehullott foltos leveleket gondosan szedé ­

sük össze és égessük el.
4. A fák alját a korona terjedelmének megfelelően a 

lombhullás után mélyen forgassuk meg.
5. A permetezést bordói lével kell elvégezni. Először 

rügyfakadás előtt, vagyis lombtalan állapotban 2%-os, má­
sodszor rügyfakadás után, de a virágzás előtt 1%-os, har­
madszor pedig virágzás után szintén 1%-os oldattal. Nyár 
folyamán a szükséghez képest a permetezés 2—3-szor meg- 
ismétlendő.

6. Végül, ott, ahol a szilvatermesztés nagy mértékűin 
folyik, 1—2 kilométernyi körzetben a kökénybokrok lehe­
tőleg kipusztitandók, vagy pedig azok is hasonló kezelés­
ben részesitendők, mivel a kökénybokor is éppen olyan 
gazdanövénye ezen élősködő gombának, mint a szilvafa.
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A m ustok sza k sz e rű  erjesztése .
Iría: Szackli Antal, okleveles szőlőkezelö.

A jó gombának a szaporodását és gyors, tökéletes mű­
ködését elősegíthetjük azzal, hogy számára kedvező felté­
teleket teremtünk. A táplálkozásához szükséges anyagokat 
az erjesztőgomba a mustban kellő bőségben feltalálja, de, 
hogy ezekből kellőképpen táplálkozhassék és gyors szapo­
rodásnak induljon, ahhoz bizonyos fokú melegre van szük­
sége. Legkedvezőbb az erjedés 15—20 C“ közötti hőmér­
sékletnél. 15 C”-on alul az erjesztőgombák igen lassan sza­
porodnak s az erjedés igen gyenge, 4 C"-nál pedig már tel­
jesen szünetel. 40 C"-on felüli hőmérséklet szintén káros 
hatású a gombák fejlődésére.

Szükséges, hogy amikor a must bekerül az erjesztő­
helyiségbe, megközelítőleg azzal a hőmérséklettel bírjon, 
milyennel a pince bir. A mustnak mindig legalább 15— 
16 melegnek kell lennie, mikor az az erjesztő helyiségbe 
bekerül. Magasabb hőfokú pincében elhelyezett must 
2—3"-kal hidegebb legyen, mint a helyiség, hogy az hir­
telen tulheves erjedésnek ne induljon.

Hogy az említett hibáknak elejét vegyük, a tulhideg 
mustot erjedés előtt fel kell melegíteni 15—16 C°-ra, a 
nagyon meleg mustot pedig le kell hűteni 18—20 C°-ra 
vagy még azon alul. Ezért hideg időjárás mellett toljuk ki 
lehetőleg a szüret idejét és várjuk meg, mig felmelegszik 
az idő. A hideg mustok gyorsabb erjedését úgy is előse­
gíthetjük, hogy a mustnak egy részét felmelegitjük 40—45 
fokra és ezt a többi közé öntjük. A mustot 40"-nál maga­
sabbra ne melegítsük, mert akkor a must főtt izt kap.

Az üres h ord ók  h e ly es  e lő k é sz íté se  
a szüretre.

Irta: Szackli Antal, okleveles szőlőkezelö.
Minthogy közvetlenül szüret előtt állunk, ezen érde­

kes és tanulságos újságban, amelyet több szőlősgazda is 
figyelemmel olvas, szerény tudásommal, egynémely do­
logra felhívom gazdatársaim figyelmét.

Már több helyen láttam azt a kellemetlen esetet, hogy 
a borral telt hordóról egyik vagy másik abroncs lepattant 
és ennek következtében a bornak egy része kifolyt. A leg­
több esetben ennek az az oka, hogy a száraz hordóra, mi­
előtt kiforráznák, nagyon erősen rászorongatják az abron­
csokat és csak azután forrázzák ki Tapasztalataim szerint 
helyesebb, ha a száraz hordón csak gyengébben szorítjuk 
meg az abroncsokat és a forróvizet igy öntjük bele. Kö­
vessük e módszert akkor is, ha a hordó nagyon folyna. A 
hordóba öntött vizet többszöri hengerelés után hagyjuk 
ott legalább huszonnégy óráig, hogy a kiszáradt hordónak 
sejtszövetei jól tele szívják magukat vízzel. Ennek eltel­
tével a hordó már megdagadt s igy már szabad az abron­
csokat jól reászoritani. Mielőtt pedig a -hordók megtöltet- 
nenek musttal vagy borral, meg kell vizsgálni az összes 
abroncsokat, hogy nem ette-e át már őket a rozsda. Az erő­
sen rozsdás, gyenge abroncsokat ki kell cserélni, hogy az 
emli.ett kárt elkerülhessük. Hogy az abroncsok el ne rozs­
dásodjanak, célszerű azt vasiakkal bekenni. Egyes helye­
ken a hordók dongáját is szokták falakkal vagy valami 
ma- festőanyaggal befesteni. Ez nem célszerű, mert a fes­
ték a hordó dongáinak likacsait bezárja és ennek követ­
kezteben a bor nem érintkezhetik a friss levegővel, ami a 
bor éréséhez nélkülözhetetlenül szükséges, másfelől az 
ilyen festékekből a bor szagot is felvehet. Ehelyett legcél­
szerűbb a hordókat bizonyos időnként tisztára letöröl­
hetni.

Több szőlősgazda pedig, mielőtt a hordóba mustot 
ónt, a hordót erősen bekénezi, miáltal a kénezés arányában 
a mustnak az erjedése meg van akadályozva. Érthető, ha 
a." ilyen hordókban a must nem akar megtisztulni. Sőt en­
nek következtében még az is előfordul, hogy az ilyen beké-

Egy tengeri elefánt (rozmár) megérkezése a berlini állatkerthe.
A déli Jeges-tengerben fogták ezt a  negyven métermázsa súlyú 

szörnyeteget a berlini á l'a tkert számára.

nevezett hordókban záptojás szaguvá lesz a bor s igy tel­
jesen élvezhetetlenné válik.

Célszerű azonban tapasztalataim szerint, bekénezni az 
olyan hordót, amelybe lenyálkázás céljából akarunk mus­
tot önteni. A lenyálkázás alatt azt értem, hogy, amikor a 
szőlő nagyon el van rothadva és félős, hogy a boron is 
meg lehet érezni a rothadt izt, akkor az ilyen rothadt sző­
lőnek a mustját egy jól bekénezeít hordóba öntjük. így az 
erjedést megakadályozzuk. Amikor a must itt már jól le 
van üllepedve, lefejtjük a leüllepedett rothadt anyagról és 
egy tiszta, nem kénezett hordóba visszük át, ahol szépen ki 
fog erjedni.

Az olyan hordó, amelyik már annyira meg van pené- 
szedve, hogy forró vízzel nem tudnánk megtisztítani, azt 
kevés költséggel és biztos eredménnyel a következőkép 
tudjuk a bor befogadására alkalmassá tenni:

Kivesszük a hordónak az egyik fenekét és egy éles 
vaskaparóval a belsejét addig kaparjuk, amíg azt pené­
szesnek látjuk. Mikor ezzel készer vagyunk, visszatesszük 
a fenéket és az ajtón berakunk hektoliterenként l ’A—2 
kilogramm oltatlan meszet. Majd az akona-nyiláson ennek 
a megoltására kellő mennyiségű vizet öntünk. Ezt követő- 
Ieg, a hordót úgy hempergetjük, hogy annak a belső ré­
szére az oltott mész reátapadjon. így hagyjuk a hordót 
két napig. A harmadik napon egy kis szódás vízzel kifor­
rázzuk. Mikor már a meszet tisztára kimostuk, a hordót 
hideg vízzel mindaddig mossuk, amíg csak egészen tiszta 
víz nem jön belőle.

A p r ó  jó  ta n á c s o lt .
A méhész már most figyelje, hogy melyik családja gyenge. 

Ezt össze kell csapni egy másikkal. A néptelen család a télen 
könnyen áthiil, méhei megdermednek. Az ilyen család a vér- 
hasnak is jobban ki van téve. mert a  szükséges meleg elő­
állítására többet kell fogyasztania, mi maga után vonja, 
hogy sok bélsarat ürítenek a méhek s igy építményeiket na­
gyon bepiszkítják. Ne feledjük el, hogy minden bajból, még 
a kényszerű telelésből is a népes családok jutnak ki legköny- 
nyebben. Ne sok család után törekedjék tehát a méhész, ha­
nem népes, erős törzsekre iparkodjék szert tenni. így több 
hasznot remélhet a méhészkedésből, mintha sok a család, de 
valamennyi gyenge.

Ássuk meg m ár most a gödröket az ősszel ültetendő fák­
nak. mert igy a beültetésig a gödör földjét a nap és az idő­
já rás  feltárja, azaz növényi tápanyagokban gazdagítja. Ez 
a korai gödörásás egy trágyázással ér fel. De azonnal ren­
deljük meg a fákat is a faiskolából, mert különben az élel­
mes gazdák a faiskolák szebb fáit és kapósabb fa jtá it elviszik 
előlünk.
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Állattenyésztési vándorgyűlés Nyíregyházán.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület állattenyésztési 

szakosztálya őszi vándorgyűlését szeptember hó 28-án tartotta 
meg. Somssich László gróf elnöki beszédében felhívta a gazda­
közönség figyelmét, igyekezzenek minden eszközzel megaka­
dályozni, hogy a mezőgazdasági válságot a demagógia, (felelőt­
len izgatás) kihasználja. Ezután Dorner Béla gazdasági főigaz­
gató a hussertéstenyésztésről tartott előadást. Bertl Ferenc a 
vármegye szarvasmarhatenyésztését, Meissner Károly pedig 
Szabolcs vármegye lótenyésztését ismertette. Konkoly-Thegc 
Sándor dr., az OMGE főtitkára összefoglalta a vármegyében 
tett tanulmányi kirándulások tapasztalatait. A vándorgyűléssel 
kapcsolatban tanulmányi szemléket rendeztek, melyek során 
különösen nagy tetszést a rJto tt nyíregyháza város és Kagy- 
halászi község kisgazdáinak kiváló lóanyaga és a látott magyar 
gulyák.

Megalakult az okleveles gazdatisztek egyesülete.
Szeptember hó 28-án Budapesten megalakult az Okleveles 

Gazdatisztek Országon Egyesülete. A korelnöknek megválasztott 
l idats István megnyitó beszédében ismertette a gazdatisztek 
mai helyzetét és rámutatott arra, hogy az országban négyezer 
okleveles gazda, van részint állás nélkül, részint képzettségének 
nem megfelelő állásban. Az alakuló gyűlés elhatározta, hogy 
memorandumban fordul a földmivelésügyi miniszterhez és kéri 
a m inisztert, hogy kötelezze a nagyobb gazdaságokat legalább 
egy okleveles gazda alkalmazására. A gazdatisztek memoran­
dumukban azt is kívánják, hogy minden mezőgazdasági vonat­
kozásit állétst csak okleveles gazda tölthessen be a jövőben.

A jövő évi mezőgazdasági kiállítás időpontja.
Az országos mezőgazdasági kiállítás rendezőbizottsága Je­

szenszky Pál udvari tanácsos elnöklésével az elmúlt héten ta r­
totta első ülését, amelyen megállapította a jövő évi országos me­
zőgazdasági kiállítás időpontját és kereteit. Konkoly-Thege Sán- 
dr. előadó, főtitkár javaslatára a rendezőbizottság elhatározta, 
hogy a jövő évi mezőgazdasági kiállítást március 20—25. nap­
jain. nagyjából a  múlt évi keretek között fogja megrendezni. 
Éber Eri.ő dr. és Fellner Kálmán dr. hozzászólásai után a ren­
dezőség elhatározta, hogy a földmivelésügyi minisztériumnál lé­
péseket tesz a kiállításról történő tenyészállat kivitelnek téuno- 
gatás't érdekében. Végül Pavliesek Adorján szarvasmarha- 
tejiyésztő. szövetségi igazgató beszámolt a zágrábbi nemz tközi 
tenyészáMatkiállitásróI, amely szerint azokon magyar tenyész­
állatokkal nem érdemes résztvenni.

Az orosz búza után itt az orosz bor.
A román földmivelésügyi miniszter úgy értesült, hogy az 

oroszok óriási mennyiségű krimi és kaukázusi bort indítanak ha­
jókon a trieszti és antírerpeni piacra. A földmivelésügyi minisz­
ter az orosz dömpingnak ezt az újabb hullámát nagyon veszedel­
mesnek tartja.

M a g y a r  e m b e r
m a g y a r  c é g t ő l  v á s á r o l

minden hangszert,
melyet a legfinomabb minőségben 

és legolcsóbb árban

R E M É N Y I  M I H Á L Y
hangszertelepe szállít.

B P C s t ,  V I . 2 9 .  K l r á l y - a .  5 8

Kérje most megjelent aj 
árjegyzékemet.

Leleplezték a kormányzó szobrát Szekszárdon. Szep­
tember hó 28-án délelőtt leplezték le Szekszárdon, ünne­
pélyes keretek között Magyarország kormányzójának, vitéz 
Horthy Miklósnak a szekszárdi közkórház előtt felállított 
szobrát. A szoborátadáson a helyi előkelőségek között meg­
jelent Jankó Ágoston főispán, Seewald Oszkár alispán és 
vitéz Venczell István polgármester. A leleplezés után a 
kórházi bizottság megállapította az uj kórház október 
12-én történő felavatásának programmját, amelyen a kor­
mányzó is megjelenik. Az avatásra Szekszárdra megy 
Ernszt Sándor dr. népjóléti miniszter, valamint Tolna vár­
megye valamennyi országgyűlési képviselője és felsőházi 
tagja.

A világ legnagyobb repülőgépe Budapesten. Nevezetes ven­
dége volt október 5-én Budapestnek, ahol a mátyásföldi repülő­
téren a világ legnagyobb repülőgépe, a német Junkere müvek 
G. 38 jelzésű utasszállító gépe szállt le. A repülőgép október 
4-én reggel indult el Berlinből, délelőtt tiz órakor már Prágá­
ban volt, ahonnan aztán Bécsbe repült. Bécsben a gép ünnepé­
lyes fogadtatására Miklas köztársasági elnök és több miniszter 
jelent meg a repülőtéren. Bécsből a gép délután startolt és 
már néhány perccel öt óra előtt feltűnt a rákos! repülőtér fe­
lett, ahol néhány kör leírása után leszállt. A német repülőgép 
fogadtatásnál megjelent Horthy Miklós kormányzó. Gömbös 
Gyula honvédelmi miniszter és számos közéleti előkelőség. A 
gépet a Junkere-miivek legkiválóbb pilótája, Zimmermann ve­
zette Brauer és Fiola pilóták segítségével. A kormányzó ur ér­
deklődéssel tekintette meg a hatalmas gépet, majd pedig Göm­
bös Gyula honvédelmi miniszter és vitéz Kárpáthy Kamilló had­
sereg főparancsnok kíséretében körrepülésre indult Budapest 
felett. Az óriás repülőgép október 6-án reggel kilenc órakor el­
hagyta Budapestet és Béig rád felé repült.

Meghalt Lipót bajor herceg, Auguszta hercegasz* 
szony édesapja. A bajor fővárosban szeptember hó 28-án, 
nyolcvan négyéves korában elhunyt Lipót bajor királyi her­
ceg, József kir. herceg feleségének, Auguszta hercegasz- 
szonynak édesapja. Az elhunyt herceg vérbeli katona volt s 
már. mint fiatalember résztvett az 1866. évi hadjáratban, 
majd pedig a német-francia háborúban. A világháború 
alatt a kilencedik német hadsereget vezette s hadi érde­
meiért Vilmos császár vezértábornagyi ranggal tüntette 
ki. A királyi herceg halálát végelgyengülés okozta. Teme­
tésén, amely díszes pompával történt október 3-án Mün­
chenben, József és József Ferenc királyi hercegek, 
Auguszta királyi hercegastízony és Magdolna királyi her­
cegnő is megjelent.

Trianoni gyaszzászlófelavatás. A hód mezővé sárhelyi pusz­
tán székelő „Feeskésparti Olvasókör** folyó évi október hó 19-én 
tartja  az újonnan épült székhaza, valamint a társasegyesületek 
és az áldozatkész honfiak és honleányok által a haza oltárára 
készített „Trianoné* gyászzászló felavatási ünnepélyét. Az ün­
nepség zászlószenteléssel délelőtt 10 órakor az orosházi rom. 
katli. templomban kezdődik. Majd 11 órakor a Kör helyiségében 
istentisztelet lesz, amikor is énekel a Petőfi dalárda. Továbbá 
díszközgyűlés keretében a Kör egyik diszelnöke ismertetni fogja 
a Kör működését és célját. Majd megcsonkított hazánk vezetői, 
valamint országunk vármegyéinek, városainak, községeinek ve­
zető férfiai ismertetni fogják hazánk megcsonkításának követ­
kezményeit. Ezt követőleg mindazon társasegyesületek, áldozat­
kész honfiak és honleányok, akik a gyaszzászló készítéséhez 
hozzájárulták, nevei felolvastatna-k és az utókor részére i Kör 
helyiségében egy márvány emléktáblán niegörökittetnek. Ünnep- 
ség után diszebéd lesz. I>**lutsii» 4 órai kezdettel műsoros mű­
kedvelő előadás, este 7 órakor tánc lesz.

Ravasz László püspök az egykéről. Ravasz László 
dunajnelléki református püspök október 1-én fejezte be 
hivatalos körútját, amelyet még 1921. év őszén kezdett 
meg. A püspök kilenc év alatt háromszáz gyülekezetét lá­
togatott meg. A püspök az egyik dunántúli faluban, amely 
egykéjéről hires, megszívlelni való intelmeket mondott az 
egykéről. „Ahol félnek a gyermektől —  mondotta többek 
között, ott tönkremegy, kényelmes lesz a nép, sőt még 
a munkaereje sem lesz olyan, mint ahol alávetik magukat 
az Isten rendelésének."
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Hervadt rózsa.
Hol van már a régi álom. 
Kacagás. a nóta?
Nincs belőle semmi emlék. 
Csak egy hervadt rózsa!

Hol vannak a régi esték. 
Kis pád és a lóeaf 
Nincs belőle semmi emlék. 
Csak egy hervadt rózsa!

Hol van már a szerelmünknek 
Viruló tavasza?
Hideg tél lett. nem maradi más.
Csak egy hervadt rózsa . . .

Beküldte: I fj. HEGEDŰS IRTVÁN (Kistelek).

igazságot Magyarországnak! L é g r á d y  Ottó dr.. a 
H í r la p  főszerkesztője, lapjának jubileuma alkalmá­

ból százezer pengőt adományozott a trianoni béke revízió­
jának külföldi propagandája számára. A lap szerkesztősége 
a százezer pengő fölhasználásával „ Ig a z s á g o t  M a g y a r -  
o rszág n a k  ! “  címen rendkívül érdekes tartalommal német, 
francia, angol és olaez nyelven szerkesztett díszes munkát 
adott ki, amit a napokban a világ minden részébe szét- 
küldöttek. A szép kiállítású munka meggyőzően szemlél­
teti a trianoni békeszerződés igazságtalanságait és a béke­
okmány által felidézett nyomorúságos helyzet tarthatat­
lanságát. A munka általános feltűnést keltett külföldön.

A ni. kir. osztály sors játék XXV, já téka  októl>er 17-én veszi 
kezdetét. Essen osz tálysorsjáték  rendezésével és lebonyolításával 
a in. kir. pénzügym iniszter a Pénzintézeti központot bízta meg. 
mely viszont az osztálysorsjegyeket a főárusitók utján, hozza 
forgalomba. összesen 84.000 drb. sorsjegy bocsáttatik  ki, mely 
mennyiségből 42.000 sorsjegy feltétlen 42.000 nyereménnyel ki- 
fiuzatik, teh á t minden második sorsjegy nyer. A főbb nyeremé­
nyek: 500.000, 300.000, 200.000, 100.000. 50.000, 40.000, 30.000 P 
stb. A sorsjegyek á r a i : egész sorsjegy 24 pengő, fél sorsjegy 12 
pengő, negyed sorsjegy 0 pengő. Igen tisztelt előfizetőink figye. 
méhe aján ljuk  a régóta fennálló és jó hírnévnek örvendő Belvá­
rosi Váltóüzlet Rt., IV., Eskü-ut 3. (Telefon : 831— 40). foarusiió 
Intézetet, mely intézetnél a lefolyt játékokban több főnyereményt 
c s in á l ta k .  így ezen Intézetnél nyerték a 300.000 pengős főnyere­
ményt 3871.* szám m al, a  30.000 pengős főnyereményt 20.472. 
száminál, a 30.000 pengős főnyereményt a 70.683. számmal, a 
20.000 pengős főnyerem ényt a 60.305. számmal, a la.OOo pen­
gős főnyereményt a 43.970. számmal és a 10.000 jiengos főnye­
reményt a 865. számmal.

IU< almásról B udapestre gyalogolt egy het- 
vméves gazda. Bakos A ndrás hetvenéves 
ni I.nási gazdálkodó ellen rágalm azás m iatt 
‘‘b" indult, m ert Bakos levelet ir t a 3ci- 
rá l\i Kúriához s levelében azt á llíto tta  egy 
i: : :>in»sági elnökről, hogy egy kocsialj bű­
zd illett neki adni pőrének elintézéséért. 
A 'mintetőtörvényszék o'któlier 2-án tárgyalta  
1 ■ - ügyét. Az öregem ber a tá rgyalás előtt
üh _i , i'te a b íróság  elnökét, hogy engedje 
n“ ' hogy leüljön, m ert igen nagy u ta t te tt 
,n‘ A bíró kérdésére azu tán  elm ondta. 

Rácalmásról gyalog tette, meg az utat
: ' ’> x tre . Több napon keresztül gyalogolt,

- Budapestre ért. A bíróság a bizonyítási 
után Bakost száz pengő pénzbiipte- 

téite y e lité lte  G u b in a  M ihálynét is.
A.ikos levelét leírta . Az Ítélet végrehaj- 
' a bíróság azonban felfüggesztette. ZM- 
-’hwdra a hallgatásán a. tárgyalás után

'' 'lakozásból összeadta az útiköltséget, 
ronattal tudjon hazamenni Rácalmásra,

■ öregember azonban kijelentette. hogy 
> csak gyalog megy haza, m ert a gyüj-

’ pénz jó lesz más egyébre.

A bolgár király eljegyezte Giovanna olasz hercegnőt. 
B o r is  bolgár király a napokban eljegyezte az olasz király 
legkisebbik lányát, G io v a n n a  hercegnőt. Viktor Emánuel 
király és Elena királyné beleegyezésüket adták az el­
jegyzéshez. A bolgár és olasz nép nagy örömmel vette hí­
rül az eljegyzés hírét. H o r th y  Miklós Kormányzó Ur táv­
iratban gratulált az olasz és bolgár udvarnak.

„A Falu" falu fejlesztési és népművelési folyóirat legújabb 
száma István dr.-nak. a Faluszövetség igazgatójának szer­
kesztésében a napokban jelent meg teljesen uj külsővel, értékes 
és komoly belső tartalom m al. Vass Józsefről, a Szövetség el­
hunyt, felejthetetlen védnökéről emlékezik meg a vezető cikk. 
Enrico Beretta, az olasz „Dopolavoro" ügyvezető-igazgatójának 
„ F a s e is ta  n é y n e v e lé s :  a  D o p o la v o r o "  című feltűnést keltő cikke 
ezt a hatalm as olasz társadalm i intézményt ism erteti képek 
kíséretében. Riegeseu Miklós dr a IV. Hegei falufejlesztési kon­
gresszusról ir. A folyóirat folytatásokban közli E rn s t Lawr, 
a svájci Bauernbund világhírű igazgatójának nagyszabású elő­
adását a mezőgazdasági válságról. Kerék Mihály dr. a magyar- 
országi nzociáldernokrata-párt agrárprogram m ját b írálja . Teljes 
egészében közli a folyóirat a Falu sző vétségnek a ka rt élt örvény - 
ja v a s la t r a  v o n a tk o z ó  észrevételeit. A Figyelő rovatban értékes 
adatokat találunk a németországi mezőgazdasági telepítésről, 
a magyarországi parcellázásokról, a németországi falusi levél­
tárakról stb. ...1 F a lu s z ö re ts é g  m u n k á ja "  cimii rovat a falusi 
vezetők és egyesületek részére tarta lm az gyakorlati ú tm u ta tá ­
sokat és tanácsokat. A sok képpel d ísz ített falufejlesztési folyó­
ira t minden hónapban jelenik meg. Egy éri előfizetési dija 8 J*. 
M utatványszámot díjmentesen küld a k iadóhivata l: Budapest,
IX.. Üllői-ut 1. II. 4.

Megnyitották a budapest—bécsi országutat. Októ­
ber 4-én délelőtt adta át B ú d  János kereskedelmi minisz­
ter a budapest—bécsi uj országutat a forgalomnak. Az 
ünnepélyes megnyitáson nagyszámú közönség jelent meg. 
Az újonnan épített állami ut Óbuda határában kezdődik s 
ké tszá z  k i lo m é te re n  k e re s z tü l ve z e t O ro s z v á ro n  k e re s z tü l  
az o s z trá k  ha tá r ig .  Az uj ut 12 millió pengőbe került, s 
az utat keramit. beton, aszfalt, topeka. bitumen és kiskő 
szakaszok alkotják. Az utmegnvitás alkalmával G y ő rb e n  
ünnepi ebéd volt, amelyen az első felköszöntőt F o r s te r  
Gyula államtitkár H o r th y  Miklós kormányzóra mondotta. 

Ha rhem nás! rendeljen azonnal Czakó-féle törv. védett
Junó-szeszt /‘s kenőcsöt és azonnal meggyógyul. Sok köszönő- és 
<dismerőlevél igazolja kitűnő hatású eredményét. Megrendelő- 
hely: Inteni gondviselés gyógyszertár, Budapest. VI . Király-utca 
88/B. szám.

Az aldebröi népházavatás közönsége.
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Az én váram.
Van egy csodaszép, hatalmas váram, 
(fstenerőrel magam csináltam.)

Fala erős Hit, tetöje Remény.
(Beiine én vagyok szószóló legény'.)

Őrség itt nincsen. Nem is ke ll! M inek/
(Nem dől meg az én váram senkinek!)

Ez a vár csoda! Ez a vár erő!
(Engem m in denkor megrédelmező!)

Földi erő nincsen, mely ezt ledöntse . . . 
(Engem, ha győz, csak az Isten győz le.)

Irta: ASZTA LO S /’. KÁLM ÁN (Csanúd'palota).

A mezőgazdasági gép- és eszközleltár értékelése, leírása és 
csoportosítása. Az október hó 1-vel megindult uj gazdasági év 
elején bérletátadásoknál, leltár felvételeknél minduntalan szűk 
sége van a gazdáknak a mezőgazdasági gépek és eszközök újkori 
áraira* a lelt árbecslés és összeállítás céljaira. Ebben kíván segít­
ségére lenni a gazdáknak Rege Károly dr„ az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület titkárának most megjelent m unkája: „A 
mezőgazdasági gép- és eszközleltár értékelése, leírása és csopor- 
tositása". Ám 2.— pengő. Megrendelhető a „Pátria” Könyvkeres 
kedésben. Budapest, IX., Üllői-ut 25. szám akiit.

Ötszázötvenhét halálos Ítélet nyolc hónap alatt. 
Lengyel jelentés szerint a most folyó év nyolc hónapja 
alatt Szovjetoroszországban ötszázötvenhét halálos ítéletet 
hajtottak végre. A kilencedik hónapban, szeptemberben 
száz embert lőttek agyon. A halálos Ítéleteket ellenforra­
dalmi tevékenység miatt hajtották végre az áldozatokon.

Uj k e d v e z m é n y
v e n d é g e in k n e k  !
Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott

2 O ° k
kedvezményt szobaárainkból

1O%
i kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menüt ki- 
I véve) módunkban van a V a s á r n a p  kiadóhiva- 
■ tálával létesített megállapodás alapján továbbra is 

biztosítani!

T e R in íe l í e l  a  n a g y  k e ­
r e s le t r e ,  R é r f l iR  s z o b a -  
r e n d e lé s é i  R  é  t - f j  á  r o m  
n a p p a l  e lő b b  v e l l i n k  

R ö z ö ln l .

i P  é iK  K - s x á l lo d a  B u d la p e s i
jl szemben a Keleti-pályaudvar érkezési oldalával. 
V (Nincs kocsiköltsége.)

Az újságírók Vass József-emlékünnepe. A magyar újságíró 
testületek szeptember hó 28-án gyászgyülés keretében hódoltuk 
az újságírók nyugdljegyesülete elhunyt elnöke s a magyar 
újságíró-társadalom pártfogója. Vass József volt népjó 
miniszter emlékének. Az emlékgylilés az Otthon Kör diszterim' 
l>en volt, amelyet zsúfolásig megtöltött a megjelent újságírók 
sokasága. Az emlékünnepen Bartos Gyula, a Nemzeti Színház 
tagja elszavalta „Gyula diák“ emlékversét, majd Tóth L á s z ló  
szerkesztő Vass Józsefről, az ujságiróról szólott. Majd I)réhr 
Imre dr. állam titkár V'oxx József gondolat rendszere c ím e n  
mélyenszántó értekezést tarto tt Vass Józsefről, a mai kor egyik 
legnagyobb szociálpolitikusáról. Az állam titkár előadása után 
a budai dalárda gyászdallal és Himnusszal fejezte be az ünnep­
séget.

Általános szokás, hogy minden uj sorsjáték előtt s o k  s z í 
ezer körlevelet küldenek a főárusitók a közönségnek, sőt sokan 
az eredeti sorsjegyet is elküldik előzékenységből, különösen volt 
üzletfeleknek előre való megfizetés nélkül. Figyelmeztetjük i 
olvasóinkat, hogy csak a húzás előtt kifizetett sorsjegyeknek v;u 
nyeremény jogosultságuk. Nagy hiba és érzékeny kárt okoznak. 
hu a sorsjegyeket, idejében ki nem fizetik, vagy hu. nem akarják 
megtartani, nem küldik azokat vissza azonnal az illetékes helyre

Egy zacskó magyar földet kért egy amerikai magyar. 
Vitéz Aranyos József dohányárus a napokban levelet kapóit 
egy amerikai barátjától, a hatvanesztendős Pál Györgytől, a k i 
arra kérte Aranyost, hogy egy zacskó roigyar földet küldj- 
ki számára Amerikába, mert azt akarja, hogy ha mégha , 
magyar föld legyen a feje alatt. Pál György még a háború előtt 
vándorolt ki Amerikába, ahol letelepedett s most már unokái 
is vannak. A gyermekek és az unokák nem engedik, hogy vissza­
térjen az őshazába s ezért kérte barátjá t, hogy ha már haza 
nem jöhet, legalább magyar földben nyugodjon a messze 
idegenben.

l'jfajta betegség. Ausztriában egy ú jfajta  betegséget fed. 
tek fel, amely abból áll, hogy a beteg ember bőre alatt mész 
réteg keletkezik, amely valóságos páncél gyanánt veszi körül 
a. testet. A inészpáncél befalazza és mozdulatlanná teszi az.
izmokat és ha erősen kifejlődik, a beteg halálát okozza. 
Friedrichsheim nevű osztrák városban a napokban egy tizen 
hétéves fiatalember jelentkezett a kórház orvosánál az uj 
betegséggel. Az orvos megvizsgálta a beteget s úgy találta, 
hogy a fiatalember vállát, felső karját, térdeit és lábszár;? 
teljesen elborította egy kőkemény páncélszertt anyag, amelv 
mészszentcsékből áll. A lerakodás szorosan a Imrhöz tapadt 
onnan nem távolítható el. Az orvosok Röntgen-kezeléssel pi • 
háltak rajta segíteni s a Röntgen-sugarak enyhítették a l»*r- 
fájdalmait, sőt állapotában is javulás állott be. A betegsó-., 
okát eddig nem sikerült megállapítani.

Sofförhépzö tanfolyam Budapesten. Budapesten a Magyar 
Királyi Technológiai és Anyagvizsgáló Intézet (V ili.. József 
körút C. szám) rendezésében október hó 27-én este 7 órakor 
állami gép jármű vezetőképző tanfolyam nyílik. A tanfolyam; 
való felvétel végett a tanfolyam igazgatóságához kell fordul:. 
Beiratás naponkint délelőtt 9 és 1 óra között.

Felmentettek egy arzéngyilkossággal vádolt asszonyt, 
szolnoki törvényszék október 3-án tárgyalta idősebb ’ 
Lászlóné, Szilágyi Emília hatvanba téves tiszakürti asszony ló i-  
peret. A vád szerint Rabné 192C novem beréin borban bead- 
arzénnel megölte második férjét. Szakács Pániéit. Az orvo 
szakértők véleménye szerint Szakács halálát valóban <//?, 
mérgezés okozta, azonban Rabné tagadta a gyilkosságot, 
törvényszék rövid tanácskozás után felmentette Rab L á s z ló .• ■ 
az ellene emelt vádak alól. mert igaz. hogy Szakács hali? , 
arzén mérgezés okozta, de a törvényszék semmi bizonyíték- 
nem talált arra. nézve, hogy a férfit tényleg Rab Lászlóné ne 
gezte mea. A királvi ügyész felebl>ezett a felmentő Ítélet

Kötéláltali halált kapott a sárkereszturi rablógyilkos. Mó 
ez év májusában történt, hogy Sárkeresztur község közel é l »• 
az országúton vérbefagyva találták Huszár István gazdáik*-1 - 
A nyomozás megállapította, hogy a gazdálkodót Falusi S íi?  
legenv gyilkolta meg, még pedig olyan módon, hogy több iité- 
f  él holtra verte, majd pedig késével átmetszette a nyakúi. A 
legény a Huszár zsebeilien levő 1155 pengőt elrabolta. Fi 
Sándor bűnügyét szepteml^er utolsó napjaiban tárgyalt, 
szekeaíehervári törvényszék, amely a gyilkost embcröl* - 1< 
rablás büntette miatt kötéláltali halálra itédte. Falusi felet? 
zett az ítélet ellen.

Mustoskádba fulladt egy gazda. Szokol János bényei gaz ? 
ember szüretelés közben egy h uszhek toliteres mustos ká-F ' 
zuhant es belefulladt. A szerencsétlenül já rt gazda a mustot 
akarta megnézni, azonban elszédült és belezuhant a kádba, a h o l 
halálát lelte.

k
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Jancsi bravúrja.
Jancsi apró, tömzsi kis legény volt s nem volt a vilá­

gon olyan dolog, amihez nem értett volna.
Csodadolgokat tudott mesélni.
Egyszer azt mesélte, hogy matróz korában, — mert 

iiusden volt, amit csak el lehet képzelni — mikor a tenge­
ren utaztak s a kapitány eleresztette a vasmacskát, hát 
egyezerre csak a vasmacska láncán mászott ám felfelé egy 
ijedt, bozontos ember. A kapitányt kereste és kétségbe­
esetten kérte, hogy húzássá fel a vasmacskát, mert az ép­
pen a háza ajtajába esett s a felesége nem tud elmenni ba­
bot szedni.

Ekkor tudta meg, hogy a tenger fenekén is laknak 
emberek.

A munkában nem nagyon szerették, mert tudták, hu 
mesélni kezd, megáll a dolog.

Most is ott álltak az akácfa alatt és Jancsi azt állí­
totta, hogy két méter magas rudat átugrik úgy, hogy ah­
hoz hozzá sem ér, még csak nem is csiszkálja.

Az emberek a fejüket csóválták.
— Beszéd az csak, Jancsi!
De Jancsi megmaradt az állítása mellett.
Az öreg csősz akkor ért a fa alá. A faluból jött az 

asszonyával. Jó kedve volt, mert a malacot jól eladta. Egy 
kis bor is gözölgött benne. A jó vásárra áldomást ittak.

Amint meglátta a csoportosulást, a csoportosulás 
közepén meg Jancsit, mindjárt tudta, hogy mi lehet ott. 
De azért megkérdezte:

— Mit beszél a Jancsié
- Azt állítja, — felelte a hozzá legközelebb álló em­

ber —- hogy két méter magas rudat átugrik úgy, hogy 
hozzá sem ér, még csak nem is csiszkálja.

A csősz behajtotta a nyakát:
Két méter magasat-e? — kérdezte majdnem éne­

kelve.
■— Azt ám! ■— állította Jancsi.

Rettentő nagy az!
- Mégis átugrom, — crösködött a legény s a csősz 

felé fordult. — Nem hiszi el?
.4 csősz a fejét rázta:
— Azt már nem!
— Eo gadjunk!

Mibe?
Tiz pengőbe!

4 csőszt fütötte a bor, beleegyezett.
Állom!
Tegye le a tiz pengőt a fa alá.

4 csősz a malac árát a fa alá tette.
Most a szekérről levették a vendégoldult. Arasszal ki­

merték. Három méter volt.
Jancsi legyintett:

Nem baj! — mondta hetykén. — Ha két méteres 
>d nincs, három métereset is átugrom. Egy méter már

vagy oda. Nem számit a tudományom mellett.
Azzal szépen lefektette a három méteres rudat a

' Idre. aztán átugrott rajta. .4 tiz pengőt pedig ugyan­
ekkor felkapta a fa alól, hogy az az övé, mert a fogadást 
"egnyerte és futásnak eredt.

Az emberek nevettek.
Hanem a csősz nem hagyta magát. Ha Jancsi futott 

z pengővel, ö meg futott utána a furkós bottal s mivel 
' rni nem tudta, a fordulónál utána suhintotta a furkós- 

lotot s úgy lábon trafálta vele Jancsit, hogy az menten 
sántítani kezdett. Három hétig sántított, mint a törött
lábú kutya.

De a tiz pengő az övé maradt a magasugrásért.
NYÁRY ANDOR

R ^ e u m á s  ! ? . . .
M ég ma rendelje meg a C l  U K  Ó - fé le  törvényesen 

védett és engedélyezett

JUNÓ-SZESZ ÉS KENŐCS
orvosilag  K ipróbá lt háziszereket, am elyet rheum a. 
csuz, ischiás, zsába és köszvényné l; megfázás 
vagy m egerőltetésből eredő fá jda lm akná l bám u la ­
tos gyorsan és eredményesen használnak. Egy 
adag elegendő, melynek együttes ára P 11.— 
használati u tasítássa l. Szétküldés p os ta i utánvétte l.

Isteni G ond viselés G yógyszertár,
Budapest, VI., K irály-utca 88 B szám .

Hamisítják a The Champion kerékpárokat. Láng Jakab és 
l'ia budapesti kerékpárkereskedő eég — a The Cbampion-kerék- 
párok magyarországi kizárólagos egyedárusitói — már régebben 
észrevette, hogy hamis The Champion védjeggyel ellátott kerék 
párok vannak az országban forgalomban, azonban a forgalomba 
hozóknak ezidáig nem sikerült nyomára jutni. A napokban 
azután egy becsapott vevő a fenti cégnél akart vásárolni egy u.i 
csapágytengelyt kerékpárjához, ami nyomra vezette a céget a 
hamisítványok terjesztőihez. Az ügyészség a mai napon három 
budapesti cégnél foglalt le hamisítványokat és megindította elle­
nük az eljárást.

Felakasztotta magát egy halálra ítélt rab a fogházban.
Szeptember hó 30-án a pestvidéki királyi ügyészség Buda­
iesten levő fogházában felakasztotta magát Maró Menyhért 
gazdálkodó, akit a bíróság gyilkosság miatt halálra Ítélt. Maró 
1928. év tavaszán a mezőn megleste, anyósát és ötvennyolc kén 
szúrással megölte. Maró Menyhértet a törvényszék gyilkosság 
miatt kötéláltali halálra ítélte Most került volna az ügye a 
Tábla elé, Maró azonban nem várti meg az Ítéletet, önkezével 
vetett véget életének s cellája fűtőtestére nadrág szíjával fel­
akasztotta magát.

Három halálos baleset az erjedő musttól. Kövesdi István 
nyolcvankétéves réti földmíves a napokban borospincéjébe 
ment. ho g y  onnan italt hozzon fel. Az erjedő musttól Kövesdi 
rosszul lett s összeesett a pincében. Két veje: Rátöri Máté és 
Bárdos Dániel segítségére siettek, azonban az erjedő musttól 
ők is eszméletüket vesztették. A házbeliek lárm ájára a szom­
szédok összesereglettek és kihozták a három férfit a toros 
pincéből. Bátorít és Bárdost nagynehezen eszméletre térítették. 
Kövesdi azonban meghalt. — A forrásban lévő must Tolnán 
is halálos szerencsétlenséget okozott. Fojdi Józsefné tolnai 
asszony Lement a borospincébe, ahol 3 hordó must erjedt. A must­
ból előtörő gázoktól az asszony elvesztette eszméletét s mire 
családja rátalált, már halott volt. — Kindomai Lajos cserép­
falui kertész hétéves kisfia betévedt az egyik nyitott pincébe. 
A pincében forrásban lévő must volt s a keletkező gázoktól a 
gyermek megfulladt. Vire észrevették, már halott volt.

T. Előfizetőinkhez!
Nyilvántartásunk átvizsgálása során sajnálattal állapítot­

tuk meg, hogy t. Előfizetőink jelentős hányada hátralékban van 
az előfizetési dijakkal. Bár teljes mértékben tisztában vagyunk 
a falvak lakóinak szomorú helyzetével, nem térhetünk ki előle, 
hogy t. Előfizetőinkhez szerény kérést ne intézzünk. Bizalommal 
és szeretettel arra kérjük a „Vasárnap" olvasóit, nyújtsanak 
módot arra, hogy a falvak nagy érdekeiért végzett munkánk 
folytonossága fennakadást ne szenvedjen. A „Vasárnap" előfize­
tési dijakból tartja fenn magát: ha tehát az előfizetési dijak 
pontatlanul, öt-hat hónapos késedelemmel érkeznek pénztánmk 
hoz, szenved a munka zavartalansága. Ismételjük, hogy nagyon jól 
ismerjük a falusi nép súlyos anyagi nehézségeit; tudjuk azt is. 
hogy a nagy dologidőlten sok olvasónknak nem volt ráérő ideje 
az előfizetési dijak postára adásával bíbelődni, mégis — bár­
mennyire nehezünkre esik is — kénytelenek vagyunk tisztelettel 
megkérni mindenkit, hogy aki vsak teheti, rendezze hátralékos 
előfizetését, mert nem szeretnék, ha a lap küldését he kellene 
szüntetnünk. Kérjük tehát a t. hátralékos Előfizetőinket, hogy 
az előfizetési dijakat szíveskedjenek eljuttatni hozzánk.

Itizunk abban, hogy olvasóink nem minősítik zaklatásnak 
kényszerű kérésünket, hanem megértéssel és jóindulattal nyújt­
ják felénk segítő kezüket, vsak úgy. mint eddig.

A „VASÁRNAP" k i a d ó h i v a t a l a . 
Budapest, VIII., .József-körut 5.
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TANÁCSADÓ
Kérdés: 1. Szomszédom gabonáját, szénáját és egyéb termé­

nyeit nyitott kéményü házamhoz igen közel rakja, ami állandó 
tűzveszélyt jelent és rettegést okoz. Hová forduljak? 2. Leket-e 
tumi pen -■ ügyben a tizennégy éves rokonlcánygyermek? (P. .M.. 
Gy.) — Felelet: 1. A tűzveszélyre a községi elöljáróság figyel­
mét fel kell hívni, annak kötelessége intézkedni. A főszolgabíró 
urnái pedig a szabálytalan betakarodás, illetve lerakodás miatt 
feljelentést lehet szomszédja ellen. 2. A tizennégy éves leány- 
gyermek a bíróság előtt nem eskethető meg. A rokonsági kap-

• a vallomás mérlegelésénél mindenesetre számításba jön.
Kérdés: Fiam huszonkét éves, asztalossegéd és már másfél 

éve a förárosban dolgozik. Köteles-e majd a toborzásra haza­
jönni. 1: útiköltség húsz pengő é s  az utazással esetleg el is veszt­
heti munkahelyét. Vem büntetik-e meg, ha nem jön haza? 2. 
Másik fiam huszonhét érés. Két érrel ezelőtt tanulta k i a ci­
pészmesterséget. \zóta több helyen alkalmazták, de csak néhány 
hétig, mert amikor munkakönyvét át akarta adni, elbocsátották. 
(inállósitani szeretné magát, lehetséges e? (A. N., ttöjO. sz. elő­
fizető. Felelet: 1. írja  meg fia helyzetét az illetékes hatóság­
nak, ahonnan toborzásra szóló értesítését megkapta, 2. Fordul­
jon az elsőfokú iparhatósághoz (szolgaidról hivatal). Kérésében 
mondja el mindazokat az okokat, amit levelében elősorolt.

Kérdés: le árraszéknét volt pénzemet kadikölesönbe fektet­
ték. .4 hadikötesön után tavaly kaptam járulékot, az idén nem. 
Hová forduljak? (I). J., I jkigyős.) — Felelet : Forduljon az ille­
tékes pénzügy iga zg tósághoz. ott sürgesse meg a segély kiutalá­
s á t

Kérdés: 1. /ZoZ lehet diót értékesíteni? 2. Van-e a házfel­
ügyelőknek valamilyen egyesületük Budapesten, ahol házmesteri 
állást közvetítenek? (F. Ácste&zér.) - Felelet: l. Forduljon 
a Háztartás Szövetkezet Központjához, Budapest, IX., Közrak­
tár-utca 30.. vagy a Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövet­
kezetéhez. Budai>est, IX., Mester-utca lő. 2. Budapesti Házfel­
ügyelők Egyesülete. VII., Erzsébet-körút 30. szám alatt van. A 
keresztényszocialista munkások szakszervezete is foglalkozik 
ilyen állásközvetítéssel, forduljon talán ide is. A szakszervezet 
címe: Budapest. VIII., József-utca 01.

Kérdés: 1. Kajszinbarackfáimnak fiatal ága minden évben 
virágzás után elszárad. .1 fából mézgaszerü folyadék csurog. Mi 
a. h a j a  a fának, hogy védekezzem a betegség elten 2. Meny­
nyibe kerül egy góresö és hol lehet beszerezni? (ff. S., .János­
halma.) - Felelet: 1. A gyümölcsfák mézgásodása esetében a 
védekezés abban áll. hogy a téli hónapokban az összes beteg 
részeket az egészséges fatestig gondosan eltávolítjuk és eltü­
zeljük. a sebhelyeket és ágcsonkokat pedig faviasszal, kőszén­
kátránnyal vagy hígított gyümölcsfa-karboliueuinmal (dendrin) 
bekenjük. Ha a talaj mészszegény volna, akkor a talaj is me- 
szezendő. 2. Egy górcső ára a minőség szerint 400—1000 pengő. 
Egy földmiveseriiber nem tudná kihasználni e drága műszert. 
Egyébként beszerezhető Calderoni (Budapest, IV.. Váciutca 
öO.), Reichert. (Budapest, VIII.. Üllői-ut 12.). optikus cégeknél.

Kérdés: 1. Tyúkjaim lábán meszes bevonat képződött. Mi 
ennek az oka. s hogyan védjem meg az állatokat a betegséggel 
szemben? 2. Hol értékesíthetem az ócska kékitős. sósborszesz^s 
' s hutás üregeket? 3. Hol vannak ingyenes téli tanintézetek? 4. 
Unt kell jelentkezni, ha valaki a telefonistákhoz szeretne menni?

entes.) —  Felelet: l. Tyúkjainak lába rühes. A 
rübatkákat kell tehát elpusztítani. Előbb lábukat zöldszapun­
nal kell bekenni. hogy a vastag varrak lemorzsol ha tők legyenek, 
azután pedig 2—3 naponkint petróleummal kenegetni addig míg
a lábszár természetes simaságát meg nem kapja. 2. A házaló

nak kell eladni. 3. Bizonyára a téli gazdasági iskolákra g«.i; 
dől. Ilyenek vannak Hajdudorogon, Szekszárdon, Nagykőrös,: 
Kisújszálláson, Hajdúnánáson, Orosházán, Cegléden és Szom­
bathelyen. írjon talán a szekszárdi iskola igazgatóságához és 
kérdezze meg. hogy mekkora az élelmezési díj? 4. Ha a katona­
ság telefonosztagára gondol, úgy az idevaló felvétel végett a 
jelentkezés alkalmával mondja ineg, hogy a telefonosztaghoz 
akar kerülni. Kérelmét előképzettségével indokolja meg. Ha a 
m. kir. postánál, mint telefonkezelő, vagy pedig szerelő akar 
elhelyezkedni, úgy forduljon az Illetékes posta igazgatósághoz, 
vagy pedig a m. kir. posta vezérigazgatósághoz, Budapest. I , 
Krisztina-körut 12. szára.

Kérdés: Hány kilogramm rézgálic szükséges egy méter 
mázsa búza pácolásához? (M. ■/., Kissömye.) —  Felelet: Tegyen 
egy hektoliter vízbe egy kilogramm kékgálicot, ez elegendő lesz 
a csávázáshoz a Linhardt-féle csávázási módszer szerint, mint 
ezt a Vasárnap 39-ik számában „A csávázás hibái“ című cikk­
ben közöltük.

Kérdés: Hol lehetne értékesíteni az idei tennésii jófajta 
vöröshagymamagot? (F. V. K.. Szentes.) —  Felelet: Kínálja 
megvételre valamelyik nagyobb magkereskedésnek. így például 
a Mezőgazdák Szövetkezetének. Budapest, V.. Alkotmány-ut-
29.. a Hangyának, Budapest, IX.. Közraktár-utca 34., Mauthner 
Ödön Magkereskedelmi R. T.-nak, Budapest, VII., Rottenbiller- 
utca 33., Monori Magkereskedésnek, Budapest. IV.. Kossuth 
Lajos-utca 3.. Fekete Testvéreknek. Budapest, V.. Sas-utca 1., 
Földes Győző R. T.-nak. Budapest, V., Zrinyi-utca 14.

Kérdés: 1. Hogyan kell szárítani a, csiperkegombát, napon 
vagy pedig mesterséges szárítással? 2. .1 piacra készített gombát 
meg kelt e hámozni? Hol lehet értékesíteni a szárított gombái? 
(K. Tiszakarád.) —  Felelet: 1.. 2. A csiperkegombát szárítás 
előtt mosni vagy hámozni nem kell. Vagdossuk össze 1—2 cen­
timéteres kockákra s ezeket száritó deszkákon terítsük széjjel, 
persze egy rétegben. A szári tódeszkákat azután a tűzhely fe­
letti polcra, vagy a már nem forró tűzhelyre, estleg a szabadba 
rakjuk ki. G0 foknál melegebb helyen ne szárítsunk! Legjobb 
szárítani meleg, szellős helyen. Éjjelre okvetlenül meleg helyre 
(tűzhely fölé, fütött szobába stb.) helyezzük a szárító kerete 
két. 3. Ajánlja fel valamelyik gomba vagy pedig zöldségkeres 
kedőnek. Ilyenek: Szerencs József, Budapest. IX., Központi 
Vásárcsarnok: Mihályi József, IX.. Központi Vásárcsarnok. 
Gombát vesz még Budapest Székesfőváros Községi Élelmiszer 
üzeme. Budapest, TX.. Soroksári-ut 58. Továbbá a Háztartás 
Fogyasztási Szövetkezet R. T.. Budapest, IX., Közraktár-utca 32

Kérdés: 1. Szőlőm egyforma, fekvésű és teljesen azonos ke 
zelésben részesül minden tőke, mégis minden esztendőben hu 
szónkét sor szőlő hamvas, a többi pedig nem, mi ennek az oka?
2. Hogyan tudnék házilag készíteni baromfikeltető gépet? Hon 
nan sajátíthatom el a baromfikeltetés ismeretét? (S. J.. Nagy 
pali.) Felelet: 1. A huszonkét sor szőlő biztosan más fajtá­
ból való. "2. Kellő szaktudás nélkül baromflkeltetőgéjret nem 
igen tud készíteni. Különben is ma már olcsón több. igen jő 
gyártmányú gépid vásárolhat. Tudtunkkal részletfizetésre Is 
kaphat keltetőgépet. Kérjen árajánlatot. Dinner és társa cég 
tői, Budapest. VI.. Hajós-utca 13. A mesterséges keltetésre és 
csirkenevelésre vonatkozóan bőséges útm utatást talál a köve! 
kező könyvekben: Winkler János. „Mesterséges keltetés.** Ar 
1.20 pengő. Winkler János: „Mesterséges csirkenevelés.** Ara 
2.40 pengő.

Kérdés: Göbölyömnek nincsen étvágya, mit adjak az ál 
latnak, hogy jobban egyen és igy hízzon is? (S. J.. Somogyaesg.) 

Felelet: A göböly biztosan beteg és ezért nincs étvágy.1
Nem étvágyjavitóra van tehát szükség, hanem állatorvosra, k: 
megállapítja, hogy miféle belső betegség m iatt beteg a göböl’ 
és ezt kell az ő előírása szerint orvosolni. A betegség elmúlta 
val megjön az étvágy Is.

Kérdés: , Belgiumban lévő magyar konzul címét szeret 
ném megtudni. (Előfizető, Balatonmária.) — Felelet: A Be’ 
glumban lévő magvar klrálvi követség elme a következő: L> 
gátion Royale de Hongrie. Rruxelles, Rue-VIlaln XIV.. 17/a. *■< 
belgiumi magyar konzulátus címe pedig: Consulat Royale de 
Hongrie. Anvers (Antwerpen) 119. Avenue de Francéi

Kérdés: Baromfitenyésztésről és a kelletőgépek szerke e 
téséről szóié, könyvet szeretnék vásárolni. Hol kaphatok ily. ' 
és mi a címe? (B. Tőmórfr^wj/J Felelet: Kiadóhivat 
lunkban megkaphatja Winkler János: „BaromfftenvésztA 
cl mii könyvet, amelynek ára G.40 pengő. Egyébként olvassa «'

^- ^ngypalt kérdésére adott válaszunkat. Jó baromfitenyé- 
„ könyv meg Bakos L .: „Gazdasági baromfitenyésztés" cir •'

könyve, amely kiadóhivatalunkban 12 pengőért kapható.
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R E J T V É N Y E K
I. Szórejtvény.

o m l o d é k  Á R
Á N

(B eküldte: Ágó Béla Lörincziből.)

2 Szórejtvény.

s l£k lel
(Beküldte: Gcrits Vendel Úszóról.)

Helyesen m eg fe jtették:  Németh János , Gajzágó T ivadar, Nagy M. 
János , ifj. Sümegi József, ifj. B átor M ihály, Somogyi M arcsii, Cson­
tos József, Schm idt Ilonka, Szebényi Ilonka, ifj. Nagy Is tv án . ifj. 
Szántó Iván , K ótay Ferenc, Bús Rózsika, I ’rókay Béla, Kun E tuka. 
K áth  Erzsébet, Bari József, IJékefi László. Mészáros László, Balogh 
Ida, Szakály M ariska. Bicskei Lajos, Jankó  József, Dobokai M ihály, 
Garzó Jo lán . N arr Péter, Kalauz Pál, K ifért Ferenc, A lbrechtovich 
Erzsébet, Sziklay Ede, Szabó Ernó, Bedő Jo lán , K isgergelv Ján o s , 
G iebitz M árton, G uthy M argit, H orváth  Gábor, K ozári Is tv án . N iklai 
Is tván , Lehoczky Endre, Németh Ján o s  Kosik Böske.

J u ta lo m -k ö n y v e t  n y e r te k :  Albrechtovich Erzsébet (Békés 
■sámson), Szakály Mariska (Zalae.sány), Balogh Ida (Balaton- 
henye), Mészáros László ( B a k o n y s z o m J ta th e ly ) . Káth Erzsébet 
(Kátlósemjén).

A 39-ik számban megjelent rejtvények helyes megfejtését, 
a megfejtők és nyertesek névsorával együtt, a jövő héten kö­
zöljük.

3. Szórejtvény.

t a g a d ó  s z ó  t a g a d ó  s z ó  s e m  m a
s e m  m á s k o r

(Itekiildte: Fecske Lőrinc Gyárauszonyfáról.)

4. Név rejtvény.
Ádám, Róbert, Ferenc, Rudolf, Henrik, Nándor, 
Natália, Dávid, Ottó, Elek, Éva, Rezső, Vilmos, Árpád,
(E nevek kezdőbetűit összerakva, egy történelmi város nevét 

kapjuk.)
(Beküldte: Heszler István Kishcrendröl.)

5. Szórejtvény.
S

B A L A T O N
A

(Beküldte: Szdbellédy István Gyöngyösről.) 

fi. Szórejtvény.

T o K a ji  m u l a t s á g  A
(Beküldte: Major Ferenc Bősárkányból.)

7. Szórejt vény.

V

L o l g  ( I) o  Ívéit n a p j a  O T

(Ifeküldte: l.úzdr Ti*ziikttrtríil.)

8. Szórejtvény.

<» t 1 
I »

(Beküldte: Kis Bagoly József Botykdról.)

9. Pont rejt vény.
£ » i . e . ő . z . p . s . n . e . e . e . i .

(Beküldte: Somogyi Mária Dunavecséről.)

10. Szóre.i I vény.

Á r b e l é p ő
(Beküldte: Palkovics Istrsin Székesfehérvárról.)

A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 
sorával a 44-ik számban közöljük.
A 38-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtése:
1. Szórejtvény: Szép a  huszár. 2. Névrejtvény: Páris. 3. 

'rejtvény; Tengerészkapitány. 4. Pont rejtvény: Ilét csillagból 
n a Göncöl szekere, 5. Szórejtvény: Tordai hasadék. 6. Szó- 

vény: Marathoni futás. 7. Szórejtvény: Egyszer volt Budán 
-tyavásár. 8. Szórejtvény: Százados. 9. Szórejtvény: Tűzoltó

‘ 'ertár. 10. Szórejtvény: Dráma.

M EZŐGAZDASÁGI MUNKAPIAC.
Az Országos Gazdasági M unkaközvetítő Iroda. (M. kir. 

Földmivelésügyi Minisztérium, Budapest, Kossuth Lajos-tér
11. szám, II. em. 20.) közlése szerint a következő uradalmak és 
birtokosok

k e r e s n e k  m u n k á s t :
1. Csapatot:

M estefbercki uradalom (u. p. Fclsögalla, Komárom vm.), 
40 férfit tengeri töréshez. 11. részért szárvágással. 12. részért 
szárvágás nélkül, élelmezés, útiköltség; a gazda egy munkás 
keresetének kétszeresét kapja.

2. Egyeseket:
ll’etsz Antal (Budapest, I., Farkasrét, Kakukhegy, Pösin- 

ger-major.) 50 év körüli munkást. — I)r. Szőnyi Ferenc ügy­
véd, (Budapest, V., Nádor-u. 11.) egy földmives kertészt, — 
Fohn Márton (Nyirábrány, Bihar vm.) egy feles kertészt több 
évre. dinnyészethez, hevesiek vagy csányiak előnyben. — Fakor 
Viktor ny. ezredes (Budapest, I.. Fehévári-ut 4.. I. 1.) egy ker­
tészt, bérfeltételek: szabad lakás, különálló házban, 400 négy­
szögöl aljterület szabad használatra. — Toby József igazgató 
(Sashalom. Havas-u. 29., Pest vm.) egy tehenészt. — Kör- 
rnendy Jenő (Budapest, Költő-u. 9. sz.) egy hentkosztos önálló 
kertészt 8 holdas diszkért észethez. — Dr. Bot ka József (Fegy­
vernek, Szolnok vm.) egy fejős gulyást. Fizetés: évi 16 mm. 
búza, 4 mm. árpa. 1200 négyszögöl kukoricaföld, 200 négy­
szögöl vélemény föld, 24 kg. szalonna, 20 kg. só, 2 disznótartás 
szaporulatával, kukorieaszár-szalmafiités. kevés pénz fertály­
kor. — Dr. Bot ka József (Fegyvernek, Szolnok vm.) egy gé­
pészkovácsot. Fizetés: évi 22 mm búza, 4 mm. árpa, 1200 négy­
szögöl kukoricaföld, 200 négyszögöl veteményföld. 24 kg. sza­
lonna. napi két liter tej. 20 kg. só, 2 disznóra való legelő, la­
kás, kukorleaszár-szalmafütés és bércséplés vagy szántás ese­
tén a tiszta kereset 6 százaléka. — Kerestetik egy nős, kis- 
családu kertész, 1931. január 1 re. konyha-, virág- és gyümölcsfa 
kertészetben teljesen és önállóan jártas. Bérfeltételek: évi 7 
mm. búza, 8 mm. rozs, 5 mm. árpa, 14 mm. csövestengeri, 24 
kg. só, napi 2 liter tej, havi 2 liter petróleum. 1 db. hízósertés
tartása júniustól november 1-ig, 8 in. hasábfa és 2 szoba kony­
háitól álló lakás, külön házban. Jelentkezés: Budapest, Kos­
suth Lajos-tér 11., II. em. 207.. Országos (íazdasági Munkaköz­
vetítő Irodában. — Szabó /nlrán kertész (Tarnóea-puszta. u. 
ti. Soponya, Fejér vm.) keres 1931 jauuár 1-re hat felnőtt fiával 
uradalomban állást. Fiai a következő foglalkozásúak: kocsis, 
bognár, gépész-kovács, igáskocsis. kertész, napszámos. — Jíe.s- 
terbereki uradalom (u. p. Felsőgalla, Komárom vm.) azonnali 
belépésre egy vezető juhászt keres urasági juhászaihoz 2—3 
fiával együtt. Bérfeltételek megegyezés szerint.

Barom fitöm őkésziiléket
m ár 7.20 f i l lé ré rt kapha t frankó  szá llítva  és 
egy perc a la tt töm het l ib á t fu lla d á s  mentesen.

K é n y e lm e s  m u n k a  é s  n e m  tö r i  j ó s z á g á t .
l i ü — i  K érje  az egyes számú á r j e g y z é k e t .

Cím: K u g l e r  S á n d o r ,  M a k ó
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A FÖLDOSZTÁS.
— Népszínmű három felvonásban. —

I r t a :  i f j .  K . K á l m á n  S á n d o r  n ó g r á d v e r ő c e í  k i s g a z d a .

A darabot a „Vasárnap" műkedvelő-olvasói a szerző engedélyével díjmentesen előadhatják.

(23. közlemény.)
CSORBA: Mit törődik kend a máséval, fiatal még mind

a kettő. . . . .  .. ....
JÓZSI: Az a baj, az a baj. Nem jót jósol az öreg Viki

bácsi. Bizony, bizony.
CSORBA: I ’e a lószerszámban megbízik, bőgj' jo  lesz. 
JÓZSI: Bizony, bizony.
JÓZSI: No lám, no lám. (Egyedül.) Egészen jól megy. 

(Ves:i u korsót, iszik.) Nem is rossz mesterség.

MII. JELENET.
JÓZSI. RÓZSI, MAJD ÖRZSI.

RÓZSI fbalról): Mondja csak, öregur. itthon vannak a 
biróék?

JÓZSI: Kézit csókolom, nagysám. Bizony, bizony nin 
csenek itthon.

RÓZSI: Hova mentek?
JÓZSI: No lám, no lám, nem kötötték az orromra. Tes­

sék leülni, oda az asztalhoz, talán haza jönnek még máma. 
Bizony, bizony.

ÖRZSI (kilép a házból): Isten hozott, Rózsikám!
RÓZSI: Örzsikém, de jó, hogy itthon vagy: Segíts ra j­

tam.
ÖRZSI Mi bajod. Rózsikám. mért vannak könnyek a sze­

medben?
RÓZSI: Szeretnék meghalni, szégyenlem magam min­

denki előtt.
JÓ ZSI: No lám, no lám.
RÓZSI: Nem bírom ki, Örzsikém! Édesapám kiüldöz a 

világból. Le akarja tépni a ruhát, a másik percben meg 
anyust akarja az én ruhámba felöltöztetni.

JÓ ZSI: No lám, no lám.
ÖRZSI : Miért?
RÓZSI: Oh én szerencsétlen. Mert Ali lecsapott ben­

nünket.
Örzsi: Látod, látod, Rózsikám, miért is kezd tél vele?
JÓZSI: Bizony, bizony.
RÓZSI: Tudom, hogy rosszul csináltam, de azért még 

sem kellene úgy csinálni velünk. Szegény édesanyám. (Zseb­
kendőjével eltakarja árvát, sir.)

ÓRZSI: Ne sirj, Rózsikám, panaszkodó ki magad, aztán 
majd én ellátlak tanáccsal. Ne félj, jóra fordul minden.

JÓ ZSI: Bizony, bizony.
RÓZSI: Azt mondta édesapám, ha már cégérré tettük a 

házát, máma megmutatja háza csúfitóit a falunak. Édes­
anyám fejére rányomta a kalapomat, de előbb egy tn11u«ep 
rüt tűzött melléje.

JÓZSI: No lám, no lám.
RÓZSI: Szegény édesanyám. nem is mert ellenkezni. 

Azután pedig, hogy én vetköződjem le, mert azt mondja, úgy 
se kell már a mai nőknek a ruha. meztelenül akarnak járni.

JÓ ZSI: Bizony, bizony.
ÖRZSI: Szent Isten.
RÓZSI: Így akart bennünket elhajtani a földesur teme­

tésére. Az.t mondta, legalább azért a kis pénzért, amit Ali 
elvitt, egy kis gyönyörűséget szerez magának kárpótlásul.

JÓ ZSI: No lám, no lám.
ÖRZSI: Szigorú büntetés volna.

F ü l d b l r l o k o s o k  í i g y e l m é b e !  Akik rövidesen 
'■» 1i r‘t *xtne\ ’ az,°jsnal’ 30  holdon felü li b irtokra folyósittatunk
•lH»* , törlesztéses kölcsönt. Rövidebb vagy hosszabb
v J ÍL L ’J 1- - m  » helyű nagykamatu tartozásokat i l le té k m e n te s e n  b e -  
konvertMnnk. - Helyszíni becslés nem kell. Ingyen felvilágosítást nyújt: 
A g r f c r l »  Budapest, Erzsébet-körut 2.

RÓZSI: Bottal állt elénk, mink meg könyörögtünk, sir­
tunk. Nem használt, már úgy volt, hogy meg is üt. Ekkor 
kopogtak az ajtón. A keresztapám lépett be. Az egy kicsi i 
lecsillapította. így aztán sikerült ellépnem. Eljöttem hozzád. 
Ha esetleg keresne, ide nem jön, mert túrija, hogy nem szol; 
tam idejárni.

ÖliZSI: Elég sajnos, no de nem baj. Fő az, hogy ifi 
vagy. A temetésre mink is elmegyünk mindnyájan. A Zoli is 
eljön ide, gyere be velem a szobába, legalább addig elintézem 
a dolgokat. Csak arra  az egyre kérlek, hogy szót fogadj ne­
kem mindenben.

RÓZSI: Mindent megcsinálok, csak jóra forduljon min 
den. Hisz már közel álltam ahhoz, hogy öngyilkos leszek.

ÖRZSI: Nagy csacsi vagy te, Rózsikám. (Hemmnek.)
JÓZSI: Bizony, bizony 1 (Épp kis szünet.) A Zoli is el­

jön ide. (Homlokához köp.) Jól megy minden. (Ceruzát, pa- 
pírt rész elő a zsebt'biil.) Ha az Isten is úgy akarja mint én. 
meglesz még máma. (Neki/op in ti a padján. Épp kis szünet.) 
.Mintha az <5 Írása volna. Szerencse, hogy a 'kézjárásukat, az 
Írásra vonatkozólag kipuhatoltam. Úgy. Most jön a másik. 
(Másik papírt vesz elő.) Most m ár csak az alkalom kell (li. 
épp kis szünet.) Ez is megvan. Egyik az urfié, a balba. 
(Xsebreteszi az eppik levelet.) ügy. A másik meg a johbm 
Így. Most már erre iszom egyet. (Veszi a korsót, szik.)

IX. JELENET.
JÓZSI, SZÓRÓS.

SZŐRÖS (bejön jobbról): Egésségire, öreg!
JÓZSI (leveszi a szájáról): Köszönöm. (Télre.) A Pét, 

Az Isten küldte ide.
SZŐRÖS: így már azstán ki lehet bírni.
JÓZSI: No, hogy ne irigyelje az ur, még van benne, les­

sék. (Odaadja neki.)
SZŐRÖS: Isten éltesse. (Iszik.)
JÓZSI (félre): Csak két percig ki ne hozza valamelyik, 

az ördög.
SZŐRÖS: Kapás, karcos, de azért jólesett.
JÓZSI : Ihatna még többet is. ha akarna.
SZŐRÖS: Még hogy akarnék?
JÓZSI: Mi járatba gytttt ide a biróhoz?
SZŐRÖS: Megtudakolni, hogy mikor fognak neki azs uj 

házsam építésihez. Mert ha hamarossan neki fognak, nen. 
meseltetem már azs öreget.

JÓZSI: Nem Szőrös Peti zenész úrhoz van szerencsém
SZŐRÖS: Azs vagyok, kérem.
JÓZSI: No, akkor ne menjen be hozzá, inért a kőműves 

mester van itt nála. A költségvetést csinálják meg a maga 
házára.

SZŐRÖS: Jaj, csak volna egy liter borra pizsein, de na 
gyot mulatnék!

JÓZSI: Nézze, Peti barátom, annyit fizetek egy jó óra 
múlva, amennyit meg bír inni. A szolgálat érte. amit tes/ 
nekem sokat ér, magának meg csak annyit, hogy elszalad 
majd valakiért vagy ötven lépésre.

SZŐRÖS : Itt a kezsem. (Kezet Jognak.)
JÓZSI: Most kimegy, oszt itt tartózkodik a közeibe. M 

kor ón füttyentek, akkor itt terem.
SZŐRÖS: Irtem, irtem, de miriil van szó?
JÓ ZSI: Majd ászt is megtudja, de már menjen is.
SZŐRÖS : De nagyot füttyentsen !
JÓ ZSI: Még a süket is meghallja!
PETI (elmegy balra).
JÓ ZSI: Haladunk, haladunk. Nem is gondoltam volna, 

csak puhatolódzni jöttem. Még megérem, hogy . . . (Fütgii 
részés hallatszik kintről, leül vissza a padjára, neki Jog dol­
gozni.)

(Folytatjuk.

V.
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VÁSÁROK JEGYZÉKE
O któber hó 12-én, vasárnap .

Ló-, marha-, sertés- és kirakodóvásár: Jászdózsa, Hód 
mez? Kárhely, Kunhegyes. — Kirakodóvásár: Elek. — Ló-, 
marh-i és sertésvásár: Kiskunlacháza.

Október hó 13-án, hétfőn.
Ló-, marha-, sertés- és kirakodóvásár: Apc, Báta, Becse- 

lieiy. Biidszentmihály, Gyömrő, Jásza isószentgyörgy, Szakmar, 
Kjsk>i;>s, Körmend (sertésvásár bizonytalan). Lepsény (ser- 
tésvf'ór bizonytalan), Mihályi (sertés’ £sár bizonytalan), Mo 
hács Nagybajom (sertésvásár bizonytalan), Nagydorog, 
Xag> »tii, Mágocs (sertésvásár bizonytalan), Noszlop (sertés- 
vásár bizonytalan), Ócsa, Ozora (sertésvásár bizonytalan), 
I ’h s \ r. d, Rajka, Rácalmás. Ricse, Selye, Szülök (sertésvásár 
bizoi..—dán), Táplószele, Tiszanána, Túra, Vác. Kirakodó- 
vásár: Kiskunlacháza, Ózd, Hódmezővásárhely.

Október hó 14-én, kedden .
Ló-. marha-, sertés- és kirakodóvásár: Kéty. Tápióbicske.

Sertés- és kirakodóvásár: Borsodnádas.
O któber hó 15-én, szerdán.

I.ó, marha-, sertés- és kirakodóvásár: Csótány. Erdőtelek. 
Kercseliget, Nyárád, Rum (sertésvásár bizonytalan), So­
mogy var (sertésvásár bizonytalan). Szakái. Székesfehérvár. 
Tlsznhcrcei. — Sertés- és kirakodóvásár: Rudabányn.

O któber hó 16-án, csütörtökön.
Ló-, marha-, sertés- és kirakodóvásár: Császár (sertésvásár

bizonytalan), Keszthely (sertésvásár bizonytalan), Zánka. 
O któber hó 17-én, pénteken .

Ló-, marha-, sertés- és kirakodóvásár: (’senger. Veszprém.
Marha- és sertésvásár: Szarvas.

Október hó 18-án, szom baton.
Ló-, marha-, sertés- és kirakodóvásár: Csanádpalota, Szalk- 

szentmárton, Szenna (sertésvásár bizonytalan). Szentlőrinc, 
Szólos-yörk (sertésvásár bizonytalan). Lóvásár: Szarvas. 
— Sertésvásár: Kistelek. — Marha-, sertés- és kirakodóvásár: 
Szentgottbárd.

TRÉFÁK
' legnagyobb szemtelenség.

1 Hókhoz becsönget egy mérges hitelező. A csöngetésre 
maga I i nyitja ki az ajtót

Blau urat keresem, — mondja a látogató.
Nem vagyok idehaza. — feleli nyugodtan Blau.
Hogy-hogy nem vagyok idehaza? . . . Ezt nem értem.
Mi van ezen nein érteni való? Hátba a cseléd nyitott

volna íjtót és az mondta volna, hogy én nem vagyok idehaza, 
annak elhitte volna?

Igen.
No hallja, — fakad ki Blau — ez a leffnoyyobb szemte

lennéy!

A mai gyerek.
k'-rrofea; Tanító u r kórem, haza szeretnék menni. Nem jól 

érzem magamat.
/'■' óó; Nem jól érzed magad? Hol?
Ró ''Ka: Az iskolában.

Örvendetes családi esemény.
Mit csinál kedves neje őnagysága?
Köszönöm, örvendetes családi esemény előtt állunk, 
■ratulálok! Igazán?

igen. Holnap lesz ítélethirdetés a rálőpörünK ben.

Amire még nem volt eset.

’ ’h, mi nem veszekszünk soha. Az én drága unacskám 
^ ‘ndíg belátja, ha nincs igaza.

ks ha igaza van? 
árz\z méy nem volt eset.

Kinek van igaza?
Kohnntak volt egy ripacsos, kancsal, ferde leánya, a Málosi. 

akinek volt tízezer pengő hozománya. És mivel volt hozománya, 
kérő is jelentkezett. Kohn ur azonban kikosarazta. Az mondta 
neki:

— Nézd, fiam, aki az én ripacsos, kancsal, ferde Málcsiká- 
inat hajlandó feleségül venni, az egy komoly ember. Egy ilyen 
rongy fráternek azonban, mint te, én nem adom a Málcsikámat.

S Z E R K E S Z T Ő I Ü Z E N E T E K
O. P ., D rávaszen tes : V alam elyiket v iszon tlá tja . —  B . A ., S o m ló -  

vánárhely : S ajná la tunk ra , képrejtvényt —  a  klisékészités költséges 
volta miatt. nem közölhetünk. M ásfajta re jtvény t kérünk. — I f j .  X . 
I.. S zendrö: Akad köztük közölhető. —  G. J . ,  M á n y : A  m ásodik jó . 
Ha olvasóink beküldenek jó keresztrejtvényt, szívesen közzétesszük. —  
I>. 51.: Egyik sem alkalm as a  közlésre. M . J . ,  P in c e h e ly :  K ö s z ö n ­
jük  szives ígéretét az előfizetők gyűjtésére. H a olyan közleményeket 
küld, melyek közérdekűek, szívesen helyet szorítunk nekik. K. B., 
Z ádorfa lva: A versek nem közölhetők. V alamelyik rejtvényére sor 
kerül. - I.. P., K iskundorozsm a: .Mély szom orúsággal olvastuk  le­
mondó levelét. Sajnos, ilyet sorún  hoz szám unkra a  posta . Valam it 
azonban mégsem értünk . Ön is. tá rsa i is, a r r a  kérnek bennünket, hogy 
dolgozzunk tovább is a gazdatársadalom  érdekében, sőt fokozzuk, e rő ­
sítsük  ezt a harco t. Ugyanakkor azonban Ön is, tá rsa i is. elhagynak 
bennünket és gyöngítik erőinket. Ez valahogy nincs jól. Önök sa já t 
maguk dobják el kezükből a fegyvert. í r j .  51. I . ,  T iszádra : K özlünk 
belőlük. - L. V., K isujszállA s: Jó . de alig  fogja valaki m egfejteni. —  
Hz. I ., G e n c s h á tp u s z ta :  Jók. A z Ú j sá g , S z a m o s  becs stl>. rejtvények 
beküldőjét a rra  kórjuk, közölje velünk a nevét. —  I f j. J .  A ., D u d a r :  
A rejtvényül választo tt mondat nem jó. M ást kérünk. —  Ifj. Cs. X. J . ,  
K a p o s s z e n tB e n e d e k : Nemsokára. II. A ., S z e r e n c s :  C ikkét —  sajnála
tunk ra  — nem közölhetjük. A mai rohanó, esem ényekkel, várakozó 
sokkal, m iértekkel te rhes időkben nincs te rünk  a r ra . hogy egy ilyen 
nyugalm asan szemlélődő írásnak helyt ad junk, ön nem érzi a föld- 
miveiőnép lesu jto ttság á t, rettenetes so rsá t és szörnyű küzdelm ét? 
M iért nem ilyesm it vet pap írra?

VÁSÁR ÉS PIAC
(F ő v á ro si árak október hó 6-án .)

G A B O N A T Ő Z S D E .
KÉSZÁRUPIAC.

A k é s z á r u p i a f  o n jegyzett árak olyan terményekre 
vonatkoznak, melyeket az eladó azonnal (prompt) szállítani, a 
vevő azonnal fizetni köteles. Ezek az árak tehát a termények 
valóságos forgalmi árát jelentik, Budapesten.

Haza tiszavídéki 77 kg-os 15.40— 16.05, 78-as 15.55— 16.20, 79 es 
15.70- 16 45, 80-as 15.80— 16.15, 81-es 15.80— 16.85, felső tiszai 77 
kg-os 15.25— 15.45, 78-as 15.35— 15.55, 79-es 15.45— 15.65, 80-as 
15.60— 15.80, 81-es 15.60 15.90. jászsági 77 kg-os 15.25— 15.50, 78-as
15.40— 15.60, 79-es 15.55 15 75. 80-as 15.65— 15.85, 81-es 15.65
15.95, fejérm egyéi 77 kg-os 15.10 15.30, 78-as 15.25— 15.45. 79-es
15.40— 15.60, 80-as 15.50— 15.70, 81-es 15.50— 15.80, dunán tú li 77 
kg-os 15.10— 15.30, 78-as 15.25 —15.45, 79-es 15.40— 15.60, 80-as 
15.50— 15.70. 81-es 15.50— 15.80, pestvidéki, bácskai 77 kg-os 15.10— 
15.30, 78-as 15.25— 15.45, 79-es 15.40— 15.60, 80-as 15 .50— 15.70

16.50 15.80 Ko 8.35 8 .55 , más 8 .35— 8.55
Árpa. takarm ány , elsőrendű 12.50— 13.25, közép 12.00— 12.25, sö rárpa  
un. 18.50— 20.00. egyéb 11.50— 16.75. —  Köles 10.50— 11.50. — 
Zab, elsőrendű 15.50— 16.50, közép 15.00— 15.25. —  Tengeri, tisza 
vidéki 14.75— 15.00, dunán tú li 14.75— 15.00. —  Repce, u j 25.50 
26.00. Korpa 7 .10—7.20 pengő m éterm ázsánként.

HATÁRIDŐPIAC.
A l i a t á r i d ö p i a c o n  jegyzett árak olyan terményekre 

vonatkoznak, melyeket az eladó csak bizonyos idő múlva köteles 
szállítani, a vevő pedig ugyanakkor fizetni. Ha valaki például 
augusztusban márciusi búzát vesz. illetőleg elad, akkor az eladó­
nak márciusban kell szállítani a búzát, a vevőnek pedig ugyan­
akkor kell fizetni az árát.

Jiuza októberre 15.65—-15.06, m árc iusra  17.05— 17.06. —  Rozs
októberre 9.80—9.81. Tengeri m ájusra 12.80— 12.82 pengő m éter- 
m ázsánként .

Vetőmagpiac. ( JL Afauthner Ödön cég je len tése .)  Lucernám ig ára 
jó kínálat és élénk kereslet m ellett nem változott. A magasabb árak 
következtében a külföldi vevők továbbra is tartózkodók és így a k i­
viteli kereslet gyenge. Lóheremagban a helyzet változatlan, több na­
gyobb uradalmi tétel került eladásra ; a kitűnő franciaországi termés 
folytán külföldi koreaiét még alig mutatkozik. íaösrisbükkátH/tiak hol
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földön jó kereslete van. á ra  változott. B i t t e r e  üzlettelen. Tö
biikkönvben a forgalom csekély, á ra  nem változo tt. . .

<z cz kilónként, nyersároért B udapesten: lucerna 130—160, lóhere S P - 
inn  iavaszi bükköny 16— IS. fchérhere 140 1 .0 . fisz.horsó 3 - . pan
íonbükköny 42. szöszüsbükköny 45. vörösköles IS . m uharm ag 20 

pengő.
l i s z t  4 nyitt piacokon: Búzadara 50 52. duplanullás finom

tész’ilisz't 4 2 - 4 6 .  nullás 42 16. kettes fözóliszt 3 8 - 4 4 ,  négyes
kenyérliszt 36 38 f in é r  k i lo g r a m m o n k é n t .

kbraktakarnuSnypiac. Á rpakorpa 11. borsóhéj 11.5(1. horsókorpa 
11 50. buzakonkoly 8. bnzakorpa 7.50. i.uzatakarm anyliszt 11 konkoly- 
dara 10. lenmagpogácsa 20. napraforgópogácsa 15, repcepogácsa 1 -  
répaszolct. szá ríto tt S.50. rozskonkoly 8. rozskorpa 7.50.- rozsocsu 8.

karmányliszt 11. széjabab pogácsaliszt, nagyban 24. széjabab 
pogá.-saliszt, kicsiben 26. tökm agpogácsa 18.50 pengő m éterm ázsáuként.

A

Burgonya. Nagybani á ra k : W ohltm ann 4 4.25, az étkezési K riiger
3.50- 3.75. az étkezési E lláért 5— 5.25. a  nyári rózsa 0— 11. az őszi 
rózsa 7—8 pengő m éterm ázsánként.

T a k a r m á n y  v á s á r . Réti széna, m ásodrendű ó 6 .70—8.75, ré ti széna, 
harm adrendű, csomagolásra 5— 6.50. sarjuszéna  6. m uharszéna 8— 9.50. 
lucernaszéna 10— 10.50. alom szalm a, elsőrendű 3 .80—4. alom szalm a, 
másodrendű 3.10— 3.40. zsappszalm a 5.50 pengő m éterm ázsáukén t.

Alomtozeg tépve, bálákban 3.77. alom tőzeg tépve, öm lesztve 2.73 
pengő m éterm ázsánként.

S z u r ó m a r h a v á s á r . Élő borjuk , belfö ld i szopós, e lsőrendű 1 .40 1.50, 
kivételesen 1.36. másod remin 1.20— 1.38 pengő kilogram m onként élő
súlyban.

T é n y é x z m a r h á k  é s  já rm osökrök . E lsőrendű belföldi járm osökör 
(tarka? 0.96— 1. elsőrendű belföldi járm osökör (fehér) 0 .96 - 1 .1 % -  2 
éves tinók 0.96— 1.02. 1 % 2 éves üszők 0.91— 1. fia ta l, friss  fejős 
tehén 1.15 1.25 pengő kilogram m onként élősúlyban.

V ágóm arhavásár. Középminőségii ökör 72 98. gyönge 60—70. lég
jobb minőségű bika 1 0 2  106 . közepes 82- -98, gyönge 64 80. közép-
minőségű tehén 62—88. gyönge 50— 60, növendékm arha 74— 92. ki- 
. sontoznivaló 50- 60 fillér kilogram m onként élősúlyban.

S e r t é s v á s á r . Könnyű sertés 1 1 4 -1 1 7 . közepes 117- 118. nehéz 118 
120 fillér kilogramm onként élősúlyban.

G y a p jú . Gyengébb minőségű fésűs- és szövetgyapju 0.75— 1.10. kö- 
zépminőségii fésűs- és szövetgyapju 0 .85 - 1.20. jóm inőségü fésűs- és 
•zövetgyapjn 1.25— 1.50. Imi rá ny gyapjú minőség és rendem ent szerint 
0.85- 1.40 pengő kilogram m onként.

N yersbőr. M arhabőr. minden súlyban, m agyar 1.05 1.10 marba
bőr. ta rk a  1.15— 1.20. borjubőr (hosszú lábbal) 2- -2.10. juhbőr 0.70 
0.75 pengő kilogram m onként.

I ln s v á s á r . f.tcrtiahnx: Rostélyos, vastag  h átsz ín , felsál, fehér- 
pecsenye, gömbölyű felsál 220— 340, fartő . há tsz ín  220--320. 
csontos oldalas, ta r ja  160 280. szegye 160 -200 , gulyásnak való 120

220 fillér kilogram m onként. T.orjnhux: F elszeletelt comb 360- 
480. siitnivaló 180 -400. pörköltnek való 140 —240 fillér ‘ kilogram ­
monként. lufi- éx bárányba*: Juhcoinh 150 240. gerinc. lapocka
100 — ISO. pörköltnek való 80— 160 fillér kilogram m onként. Sertés 
hu*: F riss kara j 220 300. friss  comb. ta r ja , lapocka 140 -210, friss
oldalas 160—200. füstö lt helylieli- ka ra j, ta r ja . lapocka, oldalas 220

360, vidéki 260— 400. olvasz tani való szalonna 156—170, sózott
• zalonna 182 200 füstö lt 1 9 0  2 2 0 .  b á j  1 7 0  1 9 0  zsíros t e

pertő 200—220. helybeli sertészs ír 176- 190 fillér kilogram m onként.
B a r o m fi é s  to j á s .  Elő állatok a nyilt piacokon: Tvuk 250— 300. 

csirke 120- 300. ruca 250 300. pulyka 300— 600 fillér darabonként.
Leölt állatok: Tyuk 200 240. csirke 250—350, h ízott ruca 18O--

240. sovány 170— 180. lúd. h ízott 200 250, sovány 180— 200. so. 
vány 2 0 0 -  220, ludm áj 400 700. ludzsir és háj 240 -280 fillér kilo­
gram monként. Tojás; F riss te ttto jás 13— 14. főzőtojás 9— 13 fillér 
darabonként.

Vad. t nyilt piacokon Nyúl. bőrben darabonként 250—600. vad- 
ruca 200, fogoly darab ja  100- 200 fillér, szarvascom b 340— 350, ge­
rinc 500—600, lapocka 160— 200, többi rész 80— 100 fillér kilogram ­
monként.

Hal. £lő állatok a nyilt piacokon: H arcsa 400— 600. ponty 240 
.100. kárász 140— 160 fillér kilogram m onként.

T e j  é s  te j te r m é k e k , t nyílt piacokon: T eljestej 30— 36. a lud tte j 
100. yoghurt 170. te jszín 200 120. tejföl 150- 240. centrifugált te a
vaj. tömbben 360 400, 10 dkg-os csomagolásban 380 520. főzővaj
300—340, szedett vidéki vaj 300— 340. ju h sa jt 200— 280. tehéntúró  
80— 100. sovány tehéntúró  10 60. ju h tu ró  220 240. k ev e rttu rá  180

200, lip tó itu ró  300- 320. hazai em entáli s a jt 440— 560. hazai
trap p is ta  240—340 fillér kilogram m onként.

s z á r a z  fő z e lé k  és száraz tészta. .1 nyilt piacokon: Lenes** 60— 80. 
hán to lt borsó, feles 70 100. tehér, a prósz* mii bab 48- -64 , nagy
szemű 64—90. színes 56 66. finom árpakása  80— 120, durva 50— 
80. to jásestarhonya 100— 140 fillér kilogram m onként.

250__300, szekfügom ba 260— 300. é ti v argánya gomba 240—300. hZá-
r ito tt  gomba 1000— 2000. feketeretek  k ilogram m ja 12— 20. hónapox- 
retek csomója 6— 10, savany ítan i való ugorka 60— 100, salá tának  
20 --5 0 . ecetes ugorka 120— 140. kovászos 60— 80. ap ró . hegyes zöld­
paprika darab ja  1— 2. tö lten i való 1— 4, sav a n y íto tt zöldpaprika ! i0- 
g ram m ja 120— 110. főzőtök 12 18. gyalu lt 26— 30. paradicsom  4 s.
zöldbab 40— 100, zöld vajbab 40— 80. hüvelyes zöldborsó 40—70. , • 
fe jte tt 40— 200. zöld tengeri cső d arabonkén t 5 - -1 0 , sóska 16 
ti s z tí to tt  p a ra j 20— 30. főzött paradicsom  lite r je  5 0 -  70 fillér.

G yüm ölcs. .4 ny ilt piacokon: Nemes fa ja lm a  40— 120, közönség
20__60. nemes fa jk ö rte  60— 180. b irsalm a 40— 80. közönséges 50
180. béfőznivaló 60— 90. szilva 40— 100. szilvaiz  140— 160, gy,. 
mölcsiz 140— 300, sóin 60— 100. őszibarack, m agvaváló 50—380. nem 
magvaváló 60— 500. béfőznivaló 50—220, faeper 80— 100, görög, 
d innye 8 14. közönséges 5— 8, sá rgad innye 20— 60, csemegeszőlő 45

80. közönséges szőlő 22—40. borszőlő 16— 24. áfonya 130— 180, 
nagy pap irhéju  dió 160— 200. ketnényhéju 70— 150, dióbél 300—560, 
hé jazo tt mogyoró 320— 460, h é jazo tt m andu la 480— 640 fillér kilo­
gram m onként.

F ű s z e r ,  m á k , m é z é s  h á z  i s z a p  p a n .  .4 n y ilt piacokon: Édes nenu- 
paprika 480— 520, félédes, gulyás 360—400, rózsapaprika 260— 320, 
erős 1G0— 200, k e r e sk e d e lm i 120— 160, k ék  inAk 90— 120, pergetett 
méz 140— 160, házi szinszappan 136— 160, közönséges háziszappan 
96— 120 fillé r kilogram m onként.

P a p r ik a . Termelői árak k ilogram m onként Szegeden: Édes nemes 
paprika 2.55— 2.70. félédes paprika  1 .70—2, rózsapap rika  1.50— 1.70, 
m ásodrendű paprika  0.70—0.80. harm adrendű  paprika 0.40—0.50, 
füzérpaprika füzérenként 4.70— 6 pengő. —  Kalocsán: Édes nemei 
paprika 1.90 2.20, rózsapapi ika 1.10— 1.25, m ásodrendű paprika 0.60

0 .8 0 . harm adrendű  paprika 0 .2 0 —0.35, fűzéres csöves paprika 
1— 1.40 pengő.

A c ir o k p ia c  h e ly z e te .  A cirokszakáll vágása befejezést nyert. Az 
utóbbi hetek szép, napos időszaka kedvezett a  c iro k ara tá sn ak . A kis­
termelők jórész** m ár p iacra hozták term ésűket. Ez az á ru , miután 
még nedves volt és nem volt bálákban, 40— 45 pengős árakon kelt el. 
A k isgazdaterm elés a következő hetekben p iacra  kerü l s m iután  a ke­
reslet elég jó, elhelyezést is ta lá l. Az u radalm ak  nagyobb mennyiségű 
bálázott á ru é r t későbbi szá llítá sra  60— 70 pengőt kérnek. A július 
augusztusi szárazság  m ia tt az idei te rm és 30— 50 százalékkal kisebb a 
m últ évinél.

F a p ia c . A fenyőfapiac e lcsendesedett, a  forgalom  főleg jobb válasz­
tékokra szorítkozik. K em ényfdban  nagyon gyenge lo rga lom ra van ki­
lá tás . Tűzifában is pang a  kereslet. Senki sem vásáro l készletre, mert 
a nagy szlovenszkói verseny h a tása  a l a t t  olcsóbb á ra k a t vá rnak . A bel­
földi száraz bükkhasáh á ra  Budapesten 285— 295 pengő, im port fa 300

310 pengő 10.000 kilogram m onként.
B o r p ia c . K isterm előknél borszőlőt szüre te lésre  kilogramm onként 

9 10 fillé rért, m ustot h ek to lite r cukorfokonként 0 .70— 1 pengőén, 
uradalm i szőlőkben m usto t cukorfokonként 0 .80— 1.20 pengőig lehet 
xásárolni. A m ust-export jóform án te ljesen  szünetel. Ljborok iránt 
a küllőid részéről is van némi érdeklődés. Az ó-bor-kereslet szünetel 
Az árak  változatlanu l M alligundfokonként és hek to lite renkén t 2.20 
2.60 pengő között váltakoznak.

I d e g e n  pénznem ek vételi é s  e la d á s i  á r a  o k t ó b e r  hó 6-án . Az első 
szám azt az összeget je len ti, melyet kapunk a banktó l akkor, ha el­
adunk idegen pénzt. A zárójelben lévő szám  az t az összeget jeleni 
melyet nekünk kell a banknak fizetn i, ha idegen pénzt vásárolunk. 
FffíZ pengőnél többe kérni egy darab: Angol font 27.73 (27.83) ; dollár 
571.50 (573.5O» ; hollandi fo rin t 229.70 (230.70) ; ném et m árka 135.6 ' 
(1 3 6 .2 0 ,; svájci frank  110.75 (111 .75 ,. Egy pengőnél kevesebbe k a  
egy (la,ab. <\.*hkorona 16.86 (16.98) ; szerb d in á r 10.03 (10.11) ; í r a t  
c ia  . t i a n k  22.30 (2 2 .6 0 ); lengyel zloty 63.75 (64.15? ; rom án oláh len 
3.36 (3 .40 , ; olasz líra 29.80 (30 .10 , ; o sz trák  schilling  8.30 <80.7", 
fillér.

A r a n y -  é s  ezüst pénzek. H uszkoronás a ran y  22.9 (23.1) ; ezüst «g 
koronás 0.26 (0 .2 8 ) ;  ezüst régi forin tos (,.71 (0 .7 3 ) ;  ezüst ö tk o ro n n  
1.38 (1 .42 , pengő d a rá ló n k én t. S zinarany  kilogram m ja 3700 (3810 ,: 
szinezüst kilogram m ja 69 (71) pengő.

F E L E L Ő S SZ E R K E SZ T Ő : M A I B B  KM1L.
K I A D J A :  AZ L’J  B A R Á Z D A  L A P K I A D Ó  B T .

 F E L E L Ő S  K I A D Ó : F A R A G Ó  A L A D Á R .

Zöldség, t nyilt piacokon: Sárgarépa zöldjével csomója 3— 1 
petrezselyem zöldjével csomója 3 14. zeller, újdonság, zöldjével d 
rabja 2—12. kalarábé zöldjével da rab ja  2 8. őszifa jta  kalarábé ki!

vorSuhagriM zéMjérel csomója 2—4, m akói véri 
hcS ,  ; a  6 0 - <h Í " ‘ Í ? ‘,'S " >"• fokhagym a zöldjével kil

3 . i X '  " k X  , J ? .  S!ivanyito
20—50 torm a 57 un, 3  '" '" sk A p o sz ta  24— 40, karfl
1 0 -1 4  ki™  i t s l  ■ bu7 ," »  U . közönséges 8 - 1 0 .  El
-------- !•  18 — »• ^.perkegom lm  200 300, ehető tinóru  gumi

- vun*wpiua
k e rék p á ro k a t havi 
16—20 P-s részletre.
Korákpár>alkat>  

IráaM kol a a gyb aa l 
' • r o d o t l  á r b a a i

n a s r  -  " ^ íü n jr  í ü,lsí  ühoh ■ -  5j« . » nouiT belső B . . .  2.10
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